

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXV  
NUMERO 7577

PALMA DE MALLORCA  
VIERNES 23 DE MARZO DE 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: De 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## El Gobierno y los presupuestos

Ha comenzado ya en el Parlamento la discusión de los presupuestos y lo cierto es que apenas iniciado el debate, ya determinados elementos han demostrado, con su actitud obstruccionista, que tienen ganas de amargarle un poco la existencia al Gobierno, dificultando, en lo que les sea permitido, la realización del propósito que abraja. Son los socialistas quienes han roto el fuego, no con fines patrióticos, por supuesto, sino con la intención de no dejar, ni un momento, en paz, a los hombres que ocupan el banco azul, aprovechando todas las circunstancias y todos los asuntos para poner trabas y promover el consiguiente escándalo.

Bien está, principalmente, tratándose de una ley tan importante, como la de presupuestos, que regula la vida económica del país, que los diputados quieren examinar y discutir, detenidamente, el proyecto. Les asiste perfecto derecho, y, además, tienen el deber de hacerlo, pues, para eso, precisamente, les han mandado los electores al Parlamento, para que defiendan, con rectitud de conciencia, los intereses nacionales. Esto quiere decir que se les ha de dar tiempo suficiente y elementos de juicio necesarios para poder intervenir en los debates, con perfecto conocimiento del asunto, y deliberar sin precipitaciones. Ciertamente que el Gobierno, entretenido, a veces, en otros menesteres, en cuestiones de pequeña política, descuidó en el tiempo oportuno lo principal y, a última hora, se encuentra atascado, viéndose en la disyuntiva de tener que prorrogar los presupuestos del anterior ejercicio o de aprobar, como quien dice, a paso de carga, los nuevos. Cualquiera de estos dos extremos ofrece sus dificultades y, por tamaño negligencia, pueden merecer justas censuras los ilustres ciudadanos que rigen los destinos de la nación.

Pero los socialistas apelan a la obstrucción por sistema, y en este terreno, no creemos que se presten a hacerles el juego otros sectores, si se exceptúan a aquellos que, con los socialistas, viven en lamentable contubernio desde la época, tristemente célebre, del bienio azañista y aspiran a volver a mangonear en las alturas.

## Crónica económica

### Otro fracaso de la Conferencia del desarme

Una y otra vez la Conferencia del desarme se ha reunido. Los trenes de la Europa han transportado a Ginebra multitud de veces magníficos delegados henchidos de patriotismo y con los bolsillos llenos de elocuentes discursos. Desde 1919, Ginebra ha sido, por decirlo así, la capital de la fraternidad mundial, del civismo internacional moderno, del internacionalismo y de la diplomacia de la culta Europa. ¿Cómo se explica entonces, que estando todos de acuerdo sobre una cosa tan sencilla de comprender como la fraternidad y la cooperación internacional, no hayan concluido en 15 años absolutamente nada? ¿Será porque no se les ha ocurrido todavía ningún procedimiento eficaz? No, es porque Ginebra no es ni mucho menos un centro de humanitarismo; no ha sido ni ha podido ser desde su creación sino un lugar de cita de representantes de las aspiraciones económicas de los más poderosos Estados, cuando no de las más inconcebibles ambiciones "privadas" de la gran industria internacional más poderosa aún que muchos de esos mismos Estados; todo hábilmente disimulado con una capa demagógica o espiritual cualquiera.

La reducción de armamentos! ¡Qué idea sencilla de decir e imposible de realizar dada la estructura y la constitución de las economías nacionales y la coyuntura de la economía internacional. No es solamente que los Estados no quieren desarmarse, porque a pesar de todo piensan en una nueva guerra. Es que los más poderosos, más importantes son para esto. No pueden reducir sus armamentos; la coyuntura de la economía es tal, las contradicciones son tales, el "complexus" económico constituye una trabazón de tal magnitud que los gobiernos y sus representantes se encuentran en un callejón sin salida. La industria de guerra es hoy día una importancia vital para un capitalista de Estado de primer orden. La industria de guerra reagrupa y absorbe los más poderosos países, que han devenido poderosas, gracias a ellas; las industrias pesadas en general; el acero, la fundición, los motores, en todas sus formas, las más la casi totalidad de las industrias químicas y una gran parte de la industria todas unidas en una estrecha solidaridad nacional e internacional. La industria de guerra ha sido la única que ha conseguido sobrepasar la crisis mundial; y que en sus peores tiempos ha repartido dividendos de un 20 % y más de millones de obreros. Las industrias de guerra y sus Bancos pueden decirse que controlan un 75 % de la producción en los principales países: Japón, Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, Rusia e Italia (la Skoda

de Checoslovaquia puede decirse que está controlada por Francia) que a su vez es un 75 % de la producción mundial de ese tipo importantísimo.

Las rentas de Krupp en Essen se elevan actualmente por encima de cuatro millones y medio de marcos al año y son tal vez inferiores a las de la casa francesa rival Schenck & Co.: en un mismo plano están la inglesa Vickers, las americanas Brown-Bovery y Steel, la italiana Boini, pero por encima de todos la japonesa Misui.

Misui es actualmente el hombre más rico del mundo, el "propietario" de la guerra chino-japonesa y de la política de penetración japonesa en Asia.

P. T.  
Madrid, Marzo de 1934.  
(Prohibida la reproducción.)

### La opinión pública francesa continúa manifestándose en contra del Gobierno

París. — Desde los luctuosos sucesos del 6 de febrero pasado, el día en que París presenció las más sangrientas revueltas de estos últimos tiempos, continúa en la opinión pública francesa el sentimiento de descrédito del régimen actual, y particularmente de los diputados que hacen las leyes y aprueban los impuestos.

Además de una gran profusión de carteles, insignias y folletos que circulan por todas partes, y en los que se condena de una manera violenta "el régimen que hizo que se disparara sobre la muchedumbre", una revista semanal de humorismo político ha publicado a tamaño de una página un emblema rojo y negro para pegarlo en la ventanilla posterior de los automóviles. En este emblema se lee en letras negras: "La insignia de los hombres valientes". Sobre el brillante fondo rojo se ve un círculo que encierra otro en el cual se ve la fachada de la Cámara de Diputados, sobre la cual hay dos antorchas ardiendo, que significan que el edificio debe ser purificado por el fuego. En el círculo exterior del fondo se puede leer el siguiente emblema: "Yo no soy diputado".

Hay que darse cuenta de que toda la insignia, con su sentido destructor, no es el símbolo de ningún partido comunista ni de una banda de incendiarios. Se publica en una revista semanal que compran las personas que poseen automóviles y viven bastante desahogadamente, y que la pegan en la parte posterior de sus coches, con el único fin de manifestar sus sentimientos antigubernamentales. También se han hecho insignias para llevar en la solapa y se han vendido con profusión.

Los carteles que han aparecido demuestran igualmente el sentimiento de la opinión pública en contra de los legisladores de la nación, y se teme que este sentimiento sea origen de nuevos con-

## DESPUES....



Cuando uno lee los relatos de ese drama íntimo que vivieron ayer, que están viviendo aún millares de obreros mallorquinos, si no tiene el corazón encallecido, como dijo Ruiz Alonso entre aplausos del Parlamento español que lo tienen los magnates socialistas, si no tiene uno el corazón encallecido, siente cierta humedad en los lagrimales y cierto atollamiento en la glotis.

A mí no me da reparo alguno confesar que me he emocionado leyendo. Yo comparto el dolor de esos pobres hermanos nuestros que han perdido de un sólo golpe, no ya el pan de sus hijos durante unos días, no ya la vanagloria del triunfo y el placer sádico del trágala; sino, algo más, mucho más: su esperanza y su fe, es decir: todo. Lee uno la patética anécdota de los huelguistas que, hambrientos, después de dos semanas sin jornal, se presentan en las obras preguntando ¿cuándo trabajamos otra vez? Y ve, a través de los telegramas de prensa, a esas mujeres demacradas — encarnaciones egregias del dolor de ser madre y no poder ser amparo — que marchan lentamente, en grupos, como si temiesen de la ciudad civilizada lo que los mercaderes árabes temen de la soledad del desierto, que marchan para extender un brazo tímido — el brazo que no es cuna — avergonzado de pedir; y oye uno la voz que dice:

— Somos mujeres de huelguistas. Nuestros maridos no trabajan porque se lo ha mandado la Casa del Pueblo.

Y sabe uno de los grupos de hombres que llegan con gesto interrogante a ese moderno Capitolio donde se fraguan órdenes inexplicables e inexplicables que los hijos del trabajo tienen que obedecer ciegamente. Y uno se entera de que las puertas del Capitolio se han cerrado a las angustias de sus víctimas, y uno oye el clamor de éstas, y adivina su gesto de estupor, y siente la crudeza de su desengaño, y comparte el dolor de su sorpresa de encontrarse sin que les den alientos y les infundan esperanzas aquellos a quienes ciegamente obedecieron...

Cuando lee uno, y ve, y oye, y sabe, y se entera, de todo eso... quisiera tener o que tuviese alguien ahora la pluma de un Tolstoy o de un Dostoievsky, rapidas del pueblo oprimido, autores de la épica de las masas hambrientas, ahorradas, esclavizadas, para que hiciese la epopeya de la huelga perdida: una obra literaria más para llevar por nombre "Después".

La huelga y la posthuelga deberían tener una literatura como la tienen la Guerra y la post-guerra. Este nuevo azote de la humanidad, esta nueva Parca, era ya hora de que hubiese encontrado enemigos que se lanzasen contra ella a la lucha de la propaganda.

No sabe uno que mal sobre todos los males ha podido cometer la Humanidad contemporánea para merecer el castigo sin precedentes de que se aumenten los castigos bíblicos con un castigo más y superior a ellos. Esos hombres que obedecen ciegos la orden de ir a la huelga de renunciar al pan de cada día sin saber por qué, parecen seres impotentes por atónitos, ante el hecho inesperado. El pueblo hebreo sabía de la cólera de Dios por la trinidad de sus castigos: peste, hambre y guerra. El hombre sabía que el hambre traía a la peste y la guerra a la peste y al hambre; sabía por eso, que la guerra era el más duro de los castigos de Dios. Pero ignoraba la existencia de la huelga, que no trae, sino que es la guerra y el hambre. La guerra desencadenada por los nuevos tiranos sobre las ciudades pacíficas; la guerra entre compañeros; la guerra que no da cuartel a los indefensos, la que ensangrenta los lugares de paz. El hambre de los que han menester de su trabajo para vivir, y no van a salir de esa situación ni aunque gobierne el señor Largo Caballero...

¿Qué mal, qué gravísimo mal tendrá en su cuenta la humanidad contemporánea, para que junto a la peste, el hambre y la guerra, la justicia de Dios haya fulminado el rayo de la huelga? ¿Qué mal, qué gravísimo mal, para que al lado de las Parcas, como una hermana más de Cloti, Láquesis y Atropos, haya tomado asiento la diosa marxista de las directivas socialeras?

F.

Cuando los diputados se reúnan nuevamente en el próximo mayo. Se ha llegado incluso a decir que abandonasen la Cámara.

## Exposición de obras de Pablo Béjar



La noticia de que en las "Galerías Costa" se inauguraba una Exposición de obras de Pablo Béjar fué una sorpresa un tanto inexplicable. Conocer del arte amable del malogrado pintor y de su especialidad para hacer retratos al pastel, comprendíamos mientras vivía hiciera Exposiciones de sus retratos, pues le servían para que quien viera sus obras de gran parecido y de fiel interpretación del natural, le encargara retratos que eran agradables y servían para evocar las imágenes retratadas, en todo momento; pero, fallecido el artista y, claro está, en la imposibilidad de pintar nuevas obras, no vemos claramente qué compensación se buscaba a los sacrificios que el traer las obras desde Madrid supone. Indudablemente la leyenda de que en Mallorca hay muchos extranjeros que compran cuadros y la noticia de que se celebran muchas Exposiciones es la causa.

En esta Exposición destacan varios retratos, de la esposa del artista, un grupo de dicha señora y sus hijas y otro de la infanta Isabel de Borbón, de mucho parecido y expresión, así como el cuadro titulado "Inocencia", delicado de visión y el retrato de la duquesa de Milán en forma de evocación de ciertas tablas primitivas.

Hay algunos paisajes de Italia y muchos de Vinaroz, tratados en forma agradable, pero que, dada la fecha en que se pintaron, poca novedad encierran en Mallorca por donde han desfilado tendencias más modernas.

Unas copias al pastel de obras de Goimboroug, Romney y otros completan esta manifestación artística de Pablo Béjar, fallecido hace doce o trece años, cuando se hallaba en la plenitud de sus facultades y había conseguido un renombre en su arte.

Pedro BARCELO

## Un espejo en que mirarse

### "Lo que fué el ensayo comunista de Bela Kun en Hungría,"

Acaba de traducirse al español un libro de Maurice Laporte sobre la república comunista húngara de Bela Kun. Es tesis del autor acreditar con hechos y con cifras, a través de una relación novelada, los graves quebrantos que produce a un pueblo el comunismo, aunque sea solo a manera de ensayo. Se diría que quiere salir al paso de quienes en estos días intentaban consolarse, ante la posibilidad de una intentona revolucionaria, asegurando, que esta aunque de momento se impusiera, no llegaría a prevalecer en España. Pues aunque no prevalezca como en Hungría ocasiona 250.000 víctimas y la bancarrota económica de todo un pueblo.

Hay en las páginas de este libro unas dedicadas esencialmente a delinear la figura de Karol. Karol fué para Hungría lo que Keresky para Rusia, lo que puede ser para España cualquier ministro de la Gobernación. Todos ellos llenos de compromisos y de doctrinarismos, débiles e irresolutos ignorantes de los problemas que plantea al día la gobernación, que continúe en el mando, a cambio de sus condescendencias. Pero lo cierto es que cuando Karol pregunta al Gobierno revolucionario que el mismo procuró si puede continuar como Presidente de la República, los preguntados se encogen los hombros con desprecio.

La revolución húngara ofrece además de esta, otra semejanza con nuestras realidades de hoy. Allí como aquí sucedería, los socialistas fueron rápidamente absorbidos por los comunistas. En el primer Gobierno revolucionario, figuraban doce Comisarios del pueblo comunistas y catorce socialistas; pero a los pocos días éstos aceptaban el programa de Moscú y se inscribían en el comunismo. Los que no se sometieron acudieron al Congreso de Budapest para exponer sus puntos de vista y con fútiles pretextos fueron tachados de antirrevolucionarios, detenidos en sus domicilios y fusilados por las milicias en las que habían sido inscritos previamente todos los delincuentes vulgares de la capital de Hungría.

No tenía aquella revolución, como no tendría la nuestra, como no logró tener la de Rusia, hombres científicamente preparados para la difícil transformación que se intentaba. A las resistencias naturales que un cambio de esta naturaleza ha de suscitar siempre, se unieron las que ocasionaba la inexperiencia de los dirigentes. Pero ellos las atribuyeron a la malicia de los desposeídos y para vencerlas acudieron al terror. Se multiplicaron las ejecuciones, los crímenes, las vejaciones al impulso de Bela Kun que había acreditado en la Rusia de los soviets sus diabólicas invenciones. Tampoco tuvieron los nuevos gobernantes una política económica. Para suplirla tomaron por la fuerza de los particulares todo lo ahorrado y con el capital vivieron una vida de orgía y abundancia durante unas semanas. Después... vino la profunda desilusión de todos, la decadencia del sistema ya apenas mantenido en las guardias bárbaras y en el pánico que inspiraban las inauditas ejecuciones. No fué la húngara una revolución con un ideal utópico, que ante la realidad acabara por deshacerse, sino simplemente el estallido criminal del odio, que procu-

raron los comunistas de Lenin y los judíos del Centro de Europa, sin plan, sin orden y sin coordinación alguna. Si los rumanos no hubiesen llegado a Budapest, el ensayo comunista hubiese terminado por consunción. No había ya contenido alguno, ni pueblo sobre que continuar la trágica experiencia.

Los campesinos y las mujeres se rebelaron antes de llegar la ayuda extranjera. Las mujeres para defender la decencia que trataban de burlar los funcionarios del pintoresco color comunista y los campesinos para impedir las requisas arbitrarias en favor de los habitantes de la ciudad. Porque es de saber, que estos comunistas de Hungría, además de maltratar a los campesinos como lo hicieron los soviets, intentaron importar asimismo una ley que en Rusia no llegó a implantarse, por la cual se nacionalizaba a las mujeres, que de esta suerte perdían la libertad y la propiedad sobre sus personas, para convertirse en órganos de la Nación.

Los ciento treinta y tres días de revolución húngara son fiel reflejo de los días escasos sin duda que sobrevivirá nuestro comunismo al triunfo de la revolución. Predominio del extremismo, falta de preparación en los jefes, brutalidad en los propósitos, dictadura sangrienta, indecencia pública y consunción del sistema ante la general reacción; éstas serían las características. Pero todo ello a costa de regueros de sangre y de la ruina total de nuestra querida España.

Laporte termina el prólogo de su libro con estas palabras, que consideramos bien justas y acertadas: "En este momento es España el país que después de Rusia y Hungría se encuentra al borde del abismo; pero debemos pensar que nuestros amigos los españoles están aún a tiempo de acordarse que el pesimismo es la tristeza de los cobardes, y que no hay hechos más fecundos, que los esfuerzos del pecador en lucha por desprenderse de sus errores, de su miseria y de sus propios pecados".

Federico SALMON AMORIN  
(Prohibida la reproducción.)

## La independencia de las islas Filipinas

El Congreso yanqui aprobó un proyecto de ley

Nueva York. — Pasó a la Cámara de Representantes el proyecto de ley sobre la independencia de Filipinas.

Entre los delegados filipinos en Washington hay la impresión de que el Senado lo aprobará también y lo firmará Roosevelt; el proyecto pasa entonces a examen de la legislatura de Filipinas, arcañándose un plazo de diez días para su remesa.

Según el actual proyecto se concede a Filipinas la autorización para un sistema interino de Gobierno por diez años, para luego ir a la independencia completa.

El anterior proyecto fué rechazado por los filipinos; pero a juzgar por opiniones de los delegados en su presente forma probablemente sea aprobado por la legislatura del archipiélago.

# INFORMACION LOCAL

## CASA DE LA VILLA

### Telegrama

Ha sido cursado el siguiente telegrama al Sr. Presidente del Consejo ministros:

Presidente Consejo de ministros. — Madrid.

Ayuntamiento acordado pedir al Gobierno no lleve efecto proyecto elevación tarifas ferrocarriles por entender corporación dicho aumento producirá inevitable elevación precios todas clases materias encareciendo también artículos consumo.

Salúdale afectuosamente, Alcalde, Emilio Darder.

### Nota de la Alcaldía

Se nos suplica la inserción de la siguiente nota:

"La Alcaldía de Palma recuerda a los interesados propietarios, encargados, o arrendatarios de vaquerías y expendios de leche que el plazo para la inscripción de sus establecimientos en el Registro especial de este Ayuntamiento, obligación que se les impuso en Bando de 28 de febrero de 1934, divulgado en la forma acostumbrada y por medio de notas de prensa, ha finido ya, y, por lo tanto procederá la imposición de las sanciones pertinentes a los que en próximas visitas de inspección se comprueba que emitieran este trámite.

Igualmente se recuerda que los establecimientos indicados deberán someterse en un todo a las condiciones mínimas cuya obligatoriedad se decretó en el bando aludido. Para la realización de las obras necesarias se concedió un plazo de cuarenta días a las vaquerías y otro de veinte a las lecherías, finido este último terminando el primero el día 14 del mes entrante.

Dada la primordial importancia que que reviste la cuestión para la salud pública, la Alcaldía está dispuesta a la adopción de severas medidas para corregir la infracción u omisión de lo legislado, tanto en el caso del trámite de las inscripciones como en el de la realización de las obras de higienización y saneamiento.

Otro extremo que le interesa resaltar a la Alcaldía de Palma, y del que conviene tomen buena nota todos los que se dediquen al comercio de venta de leche, es que no existen excepciones para la inscripción en el Registro especial, pues los que ya se inscribieron el año pasado no que eximidos de hacerlo nuevamente, debiendo cumplir igualmente el trámite de referencia lo que se establecen ahora advirtiéndose que se procederá contra los infractores de una y otra condición en la forma expuesta al tratarse de las vaquerías.

Otra cosa que se recuerda es que deben ostentar en sitio visible, los envases y medidas el número que les corresponda en el Registro.

Finalmente, y en cuanto al envasado y transporte de leche, renueva la Alcaldía su decidido propósito de proceder con todo rigor con aquellos que no se sujeten a lo dispuesto acerca de los envases (que deberán ser de metal inoxidable, o barnizados con esmalte infusible, o finamente estañados, y siempre en perfecto estado de limpieza) y de la precintación de los mismos.

Los días de oficina para la inscripción son los martes y jueves y sábados, en la Biblioteca Municipal, instalada en el zaguán de la Casa Consistorial.

## Salida de peregrinos mallorquines

Anoche embarcaron en el vapor correo de Barcelona, con objeto de asistir a la peregrinación que saldrá de la Ciudad Condal para Roma, un numeroso grupo de peregrinos mallorquines; entre ellos embarcaron el Catedrático del Instituto de esta ciudad Rdo. señor don Bartolomé Bosch Sansó y su hermana doña María Bosch.

## TEATRALES

Xirgu y Borrás, en el Lírico?



Bajo el título "Enrique Borrás y Margarita Xirgu actuarán en el Lírico, de Palma", leemos en la prensa de Barcelona:

"En Palma, y siempre en la escena del Lírico, se ha tenido ocasión de aplaudir repetidas veces, por separado, a Margarita Xirgu y a Enrique Borrás; pero era anhelo de la empresa del coliseo de la calle del Conquistador el poder presentar juntos a dichos artistas para que el público pudiera gozar también de este espectáculo.

Los deseos de la empresa han podido verse colmados y podemos anunciar que han quedado ultimadas las negociaciones con la compañía del teatro Español de Madrid, lo cual, con Margarita Xirgu y Enrique Borrás, dará en breve un corto número de funciones.

Dicha compañía lleva un repertorio extensísimo y sugestivo y entre los estrenos destacan el de la tragedia griega "Me dea", de Séneca: "El otro", de Unamuno, "Ni al amor ni al mar", de Benavente.

## Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca"

Esta Asociación tiene por objeto reunir a aquellas personas que deseen favorecer moral y materialmente a CORREO DE MALLORCA para que éste alcance la mayor difusión posible. Para solicitar el ingreso, llénese el siguiente Boletín y remítase al Sr. Presidente de la Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca" (Mora, 3).

D. .... que vive en ..... calle de ..... desea ingresar en la Asociación de Amigos de Correo de Mallorca, con la cuota anual de cinco pesetas. .... día ..... de ..... de 1934.

(Firma)

## La Feria de Ramos

Ayer se inauguró asistiendo las autoridades. — Reparto de juguetes a los asilados

Siguiendo la costumbre establecida estos últimos años, se celebró ayer la inauguración oficial de la Feria de Ramos, asistiendo nuestras autoridades, distinguidos invitados y numeroso público.

A las cuatro de la tarde se formó la comitiva oficial que hizo su entrada en el recinto de la feria.

Abrieron la marcha la guardia municipal montada, con traje de gala a la que seguían una sección de guardias urbanos tambores del Ayuntamiento y chirrimías.

Venían a continuación los gigantones y tras ellos los niños de los diferentes asilos: Casa de Asistencia Social, Temple, Miñonas y Escuela de Nazareth.

Presidían la comitiva oficial el Gobernador señor Manent, el Alcalde señor Darder; Delegado de Hacienda, señor Aroca; Delegado de Trabajo, señor Miguel Rocha; Comandante general Militar interino, señor Morote y el diputado provincial señor Tudurí, en representación del Presidente de la Diputación.

Asistieron también el Teniente Alcalde señor Juncosa, Delegado de la Feria de Ramos y organizador de esta fiesta y los concejales señores Pallicer, Navarro y Cirer.

Cerraba la comitiva la banda municipal dirigida por el señor Portas. Fuerzas de Seguridad y guardias urbanos al mando de los señores Pujolá y Tomás cuidaron del orden en el recinto de la feria.

Al llegar la comitiva a la plaza donde han sido instaladas las atracciones, dió comienzo el festival, ejecutándose por la banda municipal el Himno de Riego y a continuación dió comienzo el festival infantil pasando en primer término los niños, acompañados de las autoridades al circo instalado en la feria donde presenciaron una función a ellos dedicada y Después se les obsequió con una merienda y reparto de juguetes reparto que

efectuaron ayudados por personal de la Casa Consistorial, los señores Manent, Darder y Juncosa.

Subieron luego los niños asilados a las diferentes atracciones que allí existen, pasando los muchachos una tarde alegría y regocijo.

Terminó la fiesta a las cinco y media haciendo sobre la misma, a los representantes de la Prensa que asistieron a ella, breves manifestaciones el Teniente Alcalde, Delegado, señor Juncosa durante las cuales expresó su complacencia por la brillantez extraordinaria que cada año había revestido y deseando que los Ayuntamiento futuros sigan manteniendo esta tradición, dedicándola toda la atención necesaria para que aun si cabe pueda ser superada en esplendor.

Lució anoche, por primera vez, el arco luminoso que la Compañía de Gas y Electricidad ha instalado a la entrada de la feria, que este año se ve más animada de atracciones y casetas que en los años anteriores

## EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro inscriptor	759
Tendencia barométrica	estable
Temperatura sombra	10'00
Temperatura exterior	17'50
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	13'00
Temperatura sombra mínima (id. id)	8'75
Temperatura al exterior máxima (id. id)	26'00
Temperatura al exterior mínima (id. id)	9'00
Humedad relativa	73'00
Dirección del viento	—
Intensidad del viento	calma
Estado del cielo: cubierto: cúmulos, nimbos.	—
Luvia por metro cuadrado (en 24 horas)	0'075

## GOBIERNO CIVIL

El señor Gobernador nos ha dicho ayer que había recibido un telegrama del Delegado Gubernativo en Menorca en el que le comunica que ha sido detenido Antonio Bonet Mestre apodado "el Ibicenco", comunista exaltado y otro individuo apodado "Socorrell" que se supone son los autores del incendio registrado en la finca del fabricante de calzado don Domingo Moll.

Dicho incendio fué sofocado a las seis horas de declarado; las pérdidas se calculan en 8.000 pesetas. Afortunadamente no hubo desgracias personales.

## BOLETIN RELIGIOSO

HOY DIA 23

CUARENTA HORAS

Concluyen en San Felipe Neri a la Virgen Dolorosa.

Empiezan en la Misericordia, la Nuestra Señora de los Dolores.

SABADO DIA 24

S. Gabriel Arcángel. Ayuno.

CUARENTA HORAS

Continúan en el Oratorio de Nuestra Sra. de la Misericordia en honra de la Virgen de los Dolores. Por la mañana misa y exposición del Stmo. Por la noche después del Rosario continuación del

ejercicio de los Dolores de la Virgen y reserva de S. D. M.

## OTRAS FUNCIONES

En la Iglesia del Convento de la Concepción, a las dos de la tarde se expone a la Veneración de los fieles la Santa Faz. A las 6 y media rezo del Santo Rosario meditación, adoración de las 5 Llagas y reserva de S. D. M.

En la parroquia de San Miguel, a las siete rosario, ejercicio y sermón cuaresmal por el Rdo. Sr. Casellas.

## VISITA

A la Virgen de la Merced en la Merced.

## Semana Santa en la Catedral

La "Schola cantorum" del Seminario interpretará las composiciones siguientes:

### Domingo de Ramos

Mañana: "Pueri Hebraeorum", a 4 voces mixtas — Rosselli.

Gradual a 3 voces iguales — Tebal-dini.

Passio sec. Matt. a 4 voces mixtas — Victoria.

Ofertorio a 3 voces iguales — Ravello.

Tarde: Trisagio a 4 voces iguales — Jacchari-Bernabei. — Sancho.

"O salutaris Hostia" a 4 voces iguales alternando con el pueblo — Haller. "Tantum ergo" a 4 voces mixtas — Engel.

### Jueves Santo

Mañana: "Christus factus est" (Grad.) a 4 voces mixtas. — F. Anerio.

"Dextera Domini" (Ofertorio) a 3 voces. — O. Lassus.

"Parasti", a 3 voces. — Coenen.

"Ecce panis" a 4 voces. — Lotti.

"Sacerdotes Domini" a 4 voces. — Haller.

"Pange lingua" a 4 voces mixtas. — Palestrina.

"Mandatum novum" a 4 voces mixtas. — Victoria.

Miserere" a 4 voces mixtas. — Palestrina.

"Christus factus est" a 4 voces mixtas. — F. Anerio.

### Viernes Santo

Mañana: Tractus 1.º a 3 voces iguales. — Tebal-dini.

Tractus 2.º a 4 voces mixtas. — Perossi.

"Passio sec. Joan" a 4 voces mixtas. — Victoria.

"Impropria" a 4 voces mixtas. — Victoria.

"Vexilla Regis" a 4 voces mixtas. — Ett.

Tarde: "O Domine" a 4 voces iguales. — Ignoto.

"O Bone Jesu" a 4 voces mixtas. — Palestrina.

"Christus factus est" a 4 voces mixtas. — F. Anerio.

"Miserere" 1.º a 4 voces mixtas. — A. Sancho.

"Miserere" 2.º a 4 voces mixtas. — J. Bas.

"Sepulto Dom." a 4 voces mixtas. — Victoria.

### Domingo de Pascua

"Regina coeli" a 2 voces. — Haller.

Haec dies" a 4 voces mixtas. — Viadana.

"Terra tremuit" (of.) 3 voces. — Carturan.

"Pascha nostrum" (com.) a 3 voces. — Ravello.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### Restablecimiento

Se encuentra totalmente restablecido del fuerte catarro gripal que le ha retenido varios días en cama, nuestro estimado compañero en la Prensa, el Jefe del Negociado de Alcaldía, don Antonio Piña.

Lo celebramos.

### Bodas

Ayer, en la capilla de Nuestra Señora del Carmen de la Iglesia de la Purísima Concepción tuvo lugar el enlace matrimonial del joven comerciante don Bernardo Fernández Planas, con la bella señorita Luisa Redondo Cid.

La capilla estaba hermosamente adornada e iluminada.

La novia lucía elegante traje. Bendijo la unión el Rdo. señor don José Palmer.

Fueron padrinos, por parte de la novia, su hermana señorita Margarita y el padre político de la desposada nuestro estimado compañero en la Prensa don José Fernández y por parte del novio la madre de la contrayente doña Sotera Cid de Redondo y el hermano del novio el oficial de este Ayuntamiento don Jaime Fernández.

Firmaron el acta, como testigos el jefe de Policía señor Romero y el comerciante don Antonio Batlle.

Después de la ceremonia religiosa los contrayentes salieron para Pollensa y saliendo anoche para el continente donde pasarán varios días.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades en su nuevo estado.

Ayer, en la capilla de la Purísima, de la parroquia iglesia de San Nicolás, tuvo lugar el matrimonial enlace de la señorita Josefina Alorda Gelabert con el joven funcionario de Hacienda don Nicolás Morey Ferrer.

La boda, a causa del luto de la familia del novio, se celebró en la intimidad. Bendijo la unión el Rdo. don Bartolomé Bosch, Catedrático del Instituto.

Actuaron de testigos por parte de la novia, su hermano don Pedro, representado por el Catedrático del Instituto don Eliseo Soler y su tío don Pablo Ramis de Ayreflor, propietario; y por la del novio el Procurador don Pedro Ferrer Baguer y el Interventor del Ayuntamiento de Manacor don Antonio Calafell Amer.

Los novios salieron para Sóller y embarcarán después para el Continente. Nuestra enhorabuena al novel matrimonio.

De viaje Anoché, a bordo de la motonave correo "Ciudad de Alicante", embarcaron para Mahón, don Antonio Ripoll, don Ramón Pons, don Antonio Mezquida, don Juan Socías, don Bartolomé Planas, don Manuel García, don Enrique Segalá, don Luis Cova y doña Juana Olives.

También embarcaron anoche, para la ciudad condal, en el "Jaime I", don Luis Canals, don Lorenzo Roses, don Julián Gutiérrez y señora, don Jaime Guaspar, don Julio Feliu y señora, don Pedro Tebela y señora, don José Batle, don Luis López, don José Iglesias, don Salvador Castañer, don José Vidal y don Miguel Vives y señora.

Precedentes de Barcelona y en la motonave "Ciudad de Palma", han llegado esta mañana don Miguel Castañer, don José Román, señor Ballucna Perelló, don Miguel Llabrés, don José Bellmont, don Antonio Mulet, don Juan Moreno, don M. Rojo, don Juan Olero, señora viuda de Fortuny e hija, don Luis Risach, don Luis Esteban, don M. Cortés, don Juan Palmer, don Natalio Gallardo y don José Salas.

También ha llegado hoy, después de asistir a la Asamblea Turística de Zaragoza, el Vicepresidente del Fomento del Turismo, don Antonio Mulet.

Ha salido para San Sebastián el Delegado provincial de Trabajo de Guipúzcoa nuestro distinguido amigo don Luis Montaner Zangróniz, acompañado de su esposa doña Teodora Ramis de Ayreflor.

## La anunciada huelga general

### Manifestaciones del Gobernador

El Gobernador civil señor Manent habló ayer con los periodistas acerca del conflicto de los metalúrgicos y de la huelga general anunciada por la Unión General de Trabajadores para los días 28 y 29 del actual.

En cuanto al asunto de los metalúrgicos, nos dijo que continúa en el mismo estado, no habiéndose recibido noticias del ministerio acerca del recurso interpuesto por la entidad patronal "La Fertilizadora".

En cuanto a la huelga general, dijo que solamente recibió un oficio de la Federación U. G. T. anunciando la huelga general que sería desde el primer momento ilegal por no haberse cumplido los trámites legales.

Por otra parte exige la ley de huelgas que cada uno de los gremios por sí tome el acuerdo de ir a la huelga cumpliendo los trámites legales y con un plazo de tiempo que varía según los trabajos que realizan los agremiados y nada se me ha anunciado por ninguno de los gremios.

De modo, añadió, que la huelga sería ilegal por todos conceptos.

Sin embargo por mi parte están tomadas las medidas de prevención para que en el caso de que los obreros fueran a la huelga en forma ilegal, queden atendidos todos los servicios de primera necesidad y en particular los de gas y electricidad, pues de momento se tienen preparados seis equipos de trece individuos cada uno para encargarse de dichos servicios.

Tengo la esperanza que como en otras ocasiones, imperará el buen sentido, evitándose el disgusto de imponer sanciones doblemente graves dada la declaración del estado de alarma.

Calentadores para baño las mejores calidades **CASA BUADES S. A.**

(Entre Singer y Tous)

Plaza Cort 32 y 33 Tel. 2140

**Ancianos... Envejecidos...**  
Recobraréis las fuerzas juveniles usando el ya famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

**Vigoriza el organismo, enriquece la sangre, restituye plenamente las energías físicas y mentales.**  
Está aprobado por la Academia de Medicina contra Decaimiento, Con-sunción, Debilidad y Neurasenia.  
Puede tomarse en todo tiempo.

**LAXANTE SALUD**  
Contra el estreñimiento y la bilis. No cansa ni irrita y es rápida y segura. Pídesse en farmacias.

No se vende a granel.



## CIENCIA Y HUMOR

## Transfusiones sanguíneas

El sentimiento popular atribuye a la sangre una influencia notoria en el carácter y las determinaciones humanas. Así, la pazguatería y lentitud de movimientos, adobadas con cierta dosis de vimientos, adobadas con cierta dosis de vimientos, sin indicios o consecuencias de tener la sangre "gorda" o espesa. Se comprende que la sangre densa ha de circular con dificultad por venas y arterias y que esta lentitud circulatoria ha de producir un retraso en las dinamicidades orgánicas y cierta torcedura en las intenciones.

A la temperatura de la sangre, otro agente físico conexo con la densidad, también se le atribuye sensible influencia sobre el carácter. Un individuo, por que "se le calienta la sangre", adopta violentas y extrañas determinaciones, de las que luego se arrepiente cuando, sin duda, recobra la temperatura normal del precioso líquido. Este es el "arrebato" y la "obcecación" de los juristas. Otro individuo, en cambio, estoicamente, soporta múltiples vejaciones porque tiene la "sangre de horchata", en que a la densidad característica del refrescante jugo se une su no menos característica frialdad.

Hasta en coplas se ha reconocido la influencia de la sangre sobre el carácter humano. En una que fué popular hace varios lustros se exponía el siguiente concepto:

Te llamo y no vienes,  
El cielo te vuelva buena  
La mala sangre que tienes.

Dejando a un lado la apreciación de si es justo o no calificar de mala la sangre de un sujeto porque acuda o deje de acudir a la llamada de otro, he aquí que en esta canción se reconoció la posibilidad de volver buena una sangre mala; y, lo que es más interesante, que esta conversación o mejoramiento de la sangre no se creyó posible que fuese realizada por medios humanos, ya que se encomendaba a los extraterrestres poderes de regiones celestes.

Pues bien, esta es la novedad que merece atraer hoy nuestra atención. Mo-

ernos estudios de eminentes serólogos, prueban que nuestros organismos pueden vivir sin grandes alteraciones, y tal vez con claros beneficios, cuando su propia sangre es sustituida por la de otros vertebrados más o menos semejantes, e incluso fallecidos con algunas semanas de antelación. No se puede negar que este es uno de los primeros pasos como precedente puede señalarse la aplicación de inyecciones intravenosas de sueros salinos y glicosados para la fabricación y administración de sangres "artificiales o sintéticas".

Quando esto sea un hecho, la reforma de los temperamentos y la corrección de instintos criminales, será una sencilla labor encomendada, conjuntamente, a clínicos y magistrados. Aquel sujeto que la copia nos denunció rebelde para acudir a cierta llamada, debido a la mala calidad de su sangre, acudirá a ella como un perro faldero en cuanto la susodicha sangre le fuese sustituida por otra de buena calidad. Y tal vez no sea necesaria en todos los casos la total sustitución del humor sanguíneo, pues en los individuos antes aludidos, de sangre "gorda", quizá bastará para fluirificarla la inyección de cierta dosis de algún disolvente apropiado, o de alguna "hormona" que, por si acaso, las sabios deben apresurarse a buscar en los rabos de las lagartijas, cuya vivacidad es prototípica del dinamismo biológico; lo que tal vez no sea desatinado como a primera vista parezca, pues modernas orientaciones terapéuticas en el campo de las secreciones parecen dar la razón a los antiguos médicos de la China y la India que utilizaban ciertas voluminosas glándulas de macho cabrío y la placenta de cabra para determinadas curas: así como Hipócrates recetaba el hígado de buey contra la oclusión intestinal. Galeno y Oribasio el de lobo contra la ictericia y Avicena recomendaba las tetinas de oveja y de cabra a las madres lactantes.

Eduardo ROBLES PEREZ  
(Prohibida la reproducción.)

## De las Islas

## MALLORCA

## ALARÓ

## Festival deportivo

El pasado domingo, en el campo del "Alaró F. C." contendieron en partido amistoso, los primeros equipos del Santamariense y del titular de este pueblo.

En el intermedio de este partido, se disputaron un premio de cien pesetas, en carrera libre de cien metros, los corredores y jugadores Riera del Santamariense y Sampol del Alaró.

Venció Riera, tras reñida e igualada carrera.

El primer tiempo del partido terminó con el resultado de 2-0 a favor de los visitantes.

En el segundo, el club local a pesar de haber perdido la carrera de cien metros y llevar, en contra, un score de dos tantos cambió rápidamente de juego y logró imponerse, dominando netamente al once visitante; fruto de este dominio fué el que el Alaró marcara cuatro tantos y otro que le fué anulado por el árbitro.

El Santamariense, de una escapada de un extremo-derecha y por indecisión del meta no pudo evitar el único goal de esta segunda parte.

Y con el resultado de 4 a 3 a favor del Alaró finió el encuentro.

El árbitro estuvo regular por interrumpir demasiado el juego que, aunque fuerte, no llegó, en conjunto, a la violencia.

## Corresponsal

Alaró, 20 de Marzo de 1934.

## LLUCHMAYOR

## Hijas de María

Con motivo del primer aniversario de la inauguración del local de que goza actualmente dicha asociación, se celebró una tarde literario-musical.

Ocupa la presidencia el dignísimo Cura-Párroco, don Andrés Pont; a su derecha el Rdo. P. Juan Caldentey, T. O. R., doña M.ª Antonia Salvá, doña Josefa Salvá y señorita Magdalena Servera; a su izquierda el Rdo. P. Francisco Company, T. O. R., consiliario de la asociación de Ex-Alumnas Franciscanas de Palma y en representación de las mismas.

Empieza el acto con el himno a las Juventudes Católicas. Después doña Josefa Salvá, Secretaria de dicha Asociación, da la bienvenida a la representación de E. A. F. de Palma y anima a todas las asociadas a imitar a las santas mujeres que acompañaron a Cristo hasta el Calvario; y declara patrón a San José.

Seguidamente doña Francisca Simó, de E. A. F. de Palma, pone de relieve la vida de San Francisco de Asís y dice que así como nuestro Padre fué gran propa-

gandista de la fe, nosotras no hemos de cansarnos en luchar por esa misma causa, seguras de obtener la victoria.

El Rdo. P. Company ha escogido por tema, dice, la "educación y el catecismo" queriendo decir con esto que muchos se tienen por educados cuando solamente son instruidos, y acaba diciendo que primero hay que cumplir con Dios, luego con nosotros mismos y después con los demás.

La señorita María Teresa Font, haciendo uso de su bonita voz, canta admirablemente la romanza de "Mi Crucifijo". La señorita Magdalena Servera recita magistralmente la poesía titulada "Adorant".

El Director, Rdo. P. J. Caldentey exhorta a todos que luchan por la santa causa, y termina diciendo que la mujer ha de contribuir eficazmente a la salvación de España.

Doña Catalina Villalonga, de E. A. F. de Palma, expone la necesidad de la instrucción del catecismo y la importancia que tiene en la vida.

Seguidamente nuestra ilustre poetisa doña María Antonia Salvá, gloria de nuestro pueblo y de Mallorca entera, recita la poesía original titulada "Realeza de Jesús".

Finalmente, el Cura-Párroco anima a ayudar y colaborar en la tarea emprendida por ese grupo de jóvenes valerosas, que es enseñar el catecismo, y expresa su satisfacción por la animación con que han emprendido esa tarea. Y por mi parte, dice, la más cordial enhorabuena al director de dicha asociación y a todas las que con él colaboran en la enseñanza del catecismo.

M.

Lluchmayor, 19 de Marzo de 1934.

## DE INCA

## Homenaje a Cristo Redentor

El día 18, domingo de Pasión tuvieron lugar en esta Parroquia los actos dispuestos por nuestro amadísimo Prelado para conmemorar el XIX centenario de la institución de la Santísima Eucaristía.

La comunión general resultó concurridísima y verdaderamente conmovedora por el número considerable de jóvenes que el domingo último pasado ya habían asistido a la que se había celebrado como homenaje de las Juventudes a Cristo Redentor. Los fervorinos predicados por nuestro cuaresmero Rdo. don Valentín Herrero y los cánticos eucarísticos imprimieron al acto el sello de orden perfectísimo y de sólida piedad.

Conmovedora homilía sobre el Evangelio fué predicada por el mismo cuaresmero en el oficio mayor.

En la función de la noche vióse nuestro templo mayor rebosante de fieles y, a pesar de llenar éstos completamente el coro el presbiterio, las capillas y todos los pasillos fueron muchos los que se quedaron en los dos portales. Ocupó la Catedral del Espíritu Santo don Ignacio Corrons, cuaresmero de la Catedral, quien durante una hora logró sostener la atención de los que devotos y complacidos le escuchaban. Con la bendición del Stmo. terminó este acto que fué uno de aquellos que producen honda emoción e impecadero recuerdo en los pueblos.

Digna del más acendrado encomio es la Sección de piedad de Acción Católica organizadora de tan devotos y solemnísimos actos.

Septenario y Cuarenta Horas de S. José Terminaron el día de S. Patriarca con la severa y majestuosa solemnidad que suelen revestir las mayores festividades de nuestra Parroquia. La devoción que el pueblo profesa a San José y los sermones llenos de sólida doctrina y unción apostólica, predicados por el mismo cuaresmero, atrajeron a cada uno de sus actos numerosísimo concurso de fieles y lograron el día de S. José, en la capilla del Santo Cristo, conmovedor convite eucarístico que duró, con brevísimas interrupciones, desde las seis hasta las diez.

Dios bendiga los desvelos del celoso capillero don Miguel Llinás, Vicario de la Parroquia para el aumento de la devoción al Santo Patriarca.

## Nuevo Círculo de Estudios

El día 3 de este mes tuvo lugar la inauguración de un Círculo de estudios para personas de carrera. Actualmente lo dirige el Rdo. Valentín Herrero. Después de la cuaresma será Consiliario del mismo el Rdo. D. Pedro J. Cerdá.

Inca, 21 de marzo de 1934.

X.

## Homenaje íntimo

Ayer, día de San José, onomástico del ilustrado sacerdote y director de la Milicia Angélica de jóvenes de Sto. Tomás, señor doctor José Aguiló, éste fué objeto de muchas demostraciones de cariño y respeto que constituyeron un homenaje íntimo que tuvo su principal acto en el ágape que en su domicilio particular tuvo lugar y que por las características que revistió merece ser reseñado. Reunidos en la mansión del señor Aguiló los miembros de la Junta directiva y consultiva de la Milicia, presididos por su subdirector el Rdo. señor Coli, presentes en el ágape el Rdo. señor don Valentín Herrero, quien además de su representación personal llevaba la del Arcipreste de Inca señor Rayó, y don Vicente Balle, Director de la Sección Menor de la congregación Mariana, y una vez obsequiados y atendidos por el do. señor director y su hermano don Cayetano, Gerente del Banco Comercial de Barcelona, se pronunciaron improvisados parlamentos por el Rdo. señor Coli, quien ofreció el homenaje y brindó por la prosperidad espiritual y material de la Milicia y su director-fundador.

Tomaron la palabra el señor Rotger, Presidente de la Juventud de Acción Católica y miembro de la Consultiva; el Presidente de la Milicia señor Garau y el director señor Aguiló, quien aprovechando la ocasión y familiaridad del ato hizo tos breve e inspirada alocución del Sr. auge de la Milicia. Cerró los parlamentos breve e inspirada alocución del señor Herrero, quien glosó las palabras "Quam Bonum et jucundum habitare frates in unum" refiriéndose a Acción Católica.

Resultó un acto íntimo y emocionante

del cual floreció una ferviente adhesión al director a mayor amor a la Milicia.

Todo el día el señor Director fué visitado y cumplimentado por buen número de milicianos y amigos admiradores de su obra educadora que encamina a las juventudes inquehens por sendas de religiosidad y caballería. Celebramos de veras el homenaje y deseamos muchos años de vida al Rdo. señor Aguiló para bien la juventud inquehense y la Iglesia.

Inca, 20 de marzo.

R.

## DE ESPORLAS

Organizado por la Congregación Mariana de esta villa, se celebrarán D. m. una tanda de conferencias durante los días 23, 24, 25, 26 y 27 de este mes, a cargo del Rdo. D. Jaime Allés, SS. CC., y varios jóvenes de la localidad.

El P. Allés, tratará todos los días el tema "Educación y formación de la juventud"; el día 23, don Gregorio Camps disertará sobre el tema "La familia"; el día 24, don Sebastián Trias, Presidente de la Congregación, sobre "Principio de la autoridad"; el 25 don Mateo Moranta vicepresidente de la Congregación, sobre "Origen de la autoridad"; el 26, don Antonio Bosch, secretario del Sindicato de la Industria Textil, sobre "Asociaciones Profesionales"; y el día 27, don Francisco Moranta, Tesorero de la Mutua Esportlerense explicará "Concepto cristiano del trabajo".

Darán principio a las 8'30 de la noche en el local de la Congregación, esperando que, dada la importancia de los temas, el amplio salón será insuficiente para los asistentes.

## Corresponsal

Esporlas, 22 de Marzo de 1934.

## DE BINISALEM

Binisalem, 4 — Paloma, 0

El pasado domingo se celebró el anunciado partido de Torneo entre el titular de este pueblo y el C. D. Paloma.

El partido fué de completo dominio de los locales, quienes por falta de decisión en el ataque tan sólo lograron apuntarse cuatro tantos.

El once visitante no se impuso ninguna vez, por cuyo motivo el partido resultó muy soso, pues a nuestro parecer sólo se desplazó para estar en medio del campo y nada más, excepto el meta que realizó algunas jugadas acertadas.

Binisalem, 4 — Luchador, 0

El lunes, festividad de San José, se desplazó a este pueblo el Luchador F. C. para contender amistosamente con el titular.

El encuentro se desarrolló con pleno dominio local, teniendo embotellados a los visitantes y logrando perforar cuatro veces su meta, sin necesidad de hacer gran esfuerzo para conseguirlo y que de no ser por la acertada intervención del portero el score habría sido mucho mayor.

Binisalem — Sóller

El próximo domingo, 25 de Marzo, tendrá lugar en este pueblo, el primer partido de fútbol correspondiente al campeonato de segunda categoría, entre el notable equipo Sóller F. C. y el C. D. Binisalem.

Es esperado con gran interés por la afición local, por ser ésta la ocasión propicia para ver actuar los locales ante un partido de campeonato, por lo que no dudamos que nuestro once nos demostrará su buena forma y conjunto, consiguiendo adjudicarse la victoria de su digno adversario.

## Corresponsal

Binisalem, 22 de Marzo de 1934.

## El momento político español visto desde el Extranjero

"Le Temps" comenta el fracaso de los socialistas españoles

Paris. — Con relación a las últimas huelgas habidas en España, "Le Temps" entre otras cosas dice:

"La huelga general de los tipógrafos ha sido un desastre para los obreros. No solamente se publicaron los diarios de derecha, sino que fueron vendidos en la calle y recibieron de los madrileños una acogida halagüeña. Madrid, que elegía en diciembre a los socialistas, no consintió imposiciones. ¿Cambiará el tiempo? En todo caso, el acontecimiento constituyó para los socialistas un fracaso real, cuyas consecuencias pueden ser considerables.

Desde su alejamiento del Poder proyectan sobre España graves amenazas. Por el precio de estas amenazas pudieran retener una parte de su clientela, entre la cual la decepción debe causar ahora estragos. El optimismo de los adversarios, por otra parte, se fortalece. ¿Se modificará con ello la atmósfera política y social del país? Indudablemente, puesto que ya cabe comprobar un alivio en la posición del Gabinete Lerroux. No hará falta mucho para que esa situación sea francamente sólida".

Bañeras, Lavabos,  
waters, Bidets

## CASA BUADES S. A.

(Entre Singer y Tous)

Plaza Cort 32 y 33 Tel. 2140

## COMPRO OBLIGACIONES C. M. U.

Vindel antigüedades. Plaza de las Cortes, 10. — Madrid.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

SERVICIOS QUE, GRATUITAMENTE, PRESTA A SUS ASOCIADOS

SECCION JURIDICA. — Abogado y Procurador. Consultas relacionadas con la propiedad urbana. — Tramitación judicial desahucios y reclamaciones. — Satisfacer todas las costas de un desahucio anual a cada propietario que los requiera, y haya cumplido determinados requisitos.

NEGOCIADO DE ALQUILERES. — Cobro de alquileres (1). — Administración de fincas. — Entrega talonarios alquileres a precio de coste. — Redacción contratos inquilinato. — Compra-venta y arrendamiento de fincas. — Inserción anuncios en vitrina Plaza Cort. — Informes reservados sobre inquilinos. — Pago de contribuciones.

NEGOCIADO DE CENSO Y ESTADISTICA. — Altas y bajas contribución territorial urbana, y variaciones de orden jurídico, físico o económico de las fincas en Registro fiscal edificios y solares. — Exenciones contributivas. — Reclamaciones e incidencias relacionadas con Contribuciones Estado, Provincia y Municipio. — Consultas Fichero Propiedad. — Motor bomba para agotar cisternas y pozos (2). — Escaleras mecánicas 16 y 12 metros altura para reparaciones fachadas (la primera con plataforma superior para dos operarios).

BOLETIN DE LA CAMARA. — Se reparte gratuitamente a los señores asociados que lo soliciten.

BIBLIOTECA. — A disposición señores propietarios: Gaceta Madrid, Boletín Oficial Provincia, Prensa, Revistas, Obras referentes Propiedad, etc.

HORAS DE OFICINA. — De 9 a 1 días laborables.

(1) Se percibe un módico tanto por ciento por gastos de impresos, etc.

(2) Se percibe el jornal del mecánico.

## Estilográficas



Papelería LA ESPERANZA. Sindicato, 98.

## Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo 25 de Marzo a las 13'30 horas en punto

7-Importantes carreras de caballos-7

Detalles por programas--Precios de costumbre

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**El Consejo de ministros celebrado ayer en el Palacio Nacional se dedicó a política general.**

**El jefe del Gobierno desmintió los rumores circulados sobre la dimisión de algunos ministros.**

**Se aprobó un proyecto disponiendo los festejos que se celebrarán el 14 de abril y se autorizó al ministro de Marina para la adquisición de dos autogiros La Cierva, tipo C. 30**

**En el Congreso se aprobó ayer el proyecto sobre los haberes del Clero, votándose la fórmula del Gobierno, que obtuvo 191 votos por 9 en contra.**

**En el Consejo de ministros de hoy, según manifestaciones del señor Lerroux, se ultimarán y aprobará el proyecto de amnistía, que será presentado luego a la firma del Presidente de la República, para publicar después el oportuno decreto.**

### El proyecto de amnistía

Madrid, 23 (3'40)  
Hoy será presentado al Consejo de Ministros.

Al llegar al Congreso el señor Lerroux, los periodistas le preguntaron si en el Consejo se había tratado de la cuestión de la amnistía.

El jefe del Gobierno contestó que en los Consejos de Palacio no se abordan cuestiones que puedan ser objeto de discusión. El proyecto de amnistía está ya ultimado y faltan sólo unas formas de expresión. Lo tiene en su poder el ministro de Justicia para presentarlo mañana (hoy) en el Consejo. Creo que podrá ser aprobado mañana mismo, presentándolo luego a la firma del Presidente de la República, a fin de publicar luego el oportuno decreto.

#### Características del proyecto de ley

El proyecto de amnistía como se había anticipado, otorga los beneficios de la amnistía dentro de un espíritu de gran amplitud, pero en lo que se refiere a los funcionarios públicos, especialmente los militares sublevados en el 10 de agosto, sólo se les concede los beneficios de la libertad, librándoles de la pena correccional que sufren.

No alcanzará la amnistía, por tanto, a la rehabilitación en los derechos de ciudadanía y subsistirá la inhabilitación para el ejercicio de cargos públicos y derechos políticos, es decir, que los militares que se encuentren en este caso, no volverán a servir en el ejército y se les concederá una pensión equivalente, para los jefes y oficiales, a la que les correspondía en concepto de retiro, y a los generales cómo en situación de reserva.

No podrán ser, por lo tanto, ni electores ni elegibles, salvo en el caso de que una ley especial, en cada caso particular, les rehabilite en estos derechos.

En el preámbulo se justifica esta limitación en los beneficios de la amnistía fundamentando la concesión de libertad en un sentimiento de piedad, pero negando los derechos de ciudadanía, cuya inhabilitación se mantiene como única sanción por el delito cometido contra el régimen.

#### El texto íntegro del proyecto

Parece que el proyecto de amnistía que será aprobado en el Consejo de hoy, con ligeras variantes, será el siguiente: Se concede la amnistía a los sentenciados y procesados, no en rebeldía, por hechos cometidos con anterioridad al 19 de noviembre de 1933.

Consta de cuatro artículos.

Solo se exceptúan las injurias y calumnias a particulares.

Se amnistian los delitos y faltas cometidos por la imprenta u otra forma mecánica de publicidad, de palabra hablada, en reuniones, manifestaciones o espectáculos en las vías públicas; las ofensas al Jefe del Estado, al Parlamento y al Consejo de Ministros; los delitos cometidos en ocasión del ejercicio de los derechos constitucionales; los delitos contra la forma de Gobierno, de sedición y rebelión militar; los delitos por atentado, desacato o injurias a la autoridad y a sus agentes; las infracciones a las leyes sociales por medio de huelgas y paños; los delitos cometidos con ocasión de los conflictos del trabajo, excepto los cometidos contra las personas o la propiedad; la tenencia ilícita de armas; los delitos no definidos por las leyes penales vigentes juzgados por tribunales especiales; los delitos por evasión de capitales, si se reintegró a España la cantidad exportada.

Los funcionarios civiles y militares amnistiados no serán reintegrados al servicio activo y pasarán a la situación de puros; solo podrán obtener la rehabilitación para el desempeño de sus cargos mediante una ley.

En las causas sentenciadas, quedarán

subsistentes las responsabilidades civiles, así como también en las causas en tramitación.

El fiscal dictaminará sobre la concesión de la amnistía a los rebeldes que se presenten a la autoridad judicial.

#### Lo que dice el Ministro de Justicia

Hablando en los pasillos de la Cámara el ministro de Justicia sobre el proyecto de amnistía, dijo que seguramente en el Consejo de mañana (hoy) quedará resuelto este asunto, ya que no queda más que su redacción definitiva, sin tener en cuenta unos que hay en rebeldía; otros en condena, y otros que la han cumplido, deseando el Gobierno que alcancen los beneficios a todos.

Se le preguntó si las informaciones de prensa reflejan con exactitud el contenido del proyecto, respondiendo:

—En líneas generales, sí; pero hay que tener en cuenta que no hacemos cuestión cerrada de su contenido, dejando a la Cámara que acuerde la forma que proceda. Es cuestión de votos.

### LAS CORTES

Madrid, 23 (1'00)

#### La sesión de ayer

A las cuatro en punto da comienzo la sesión de la Cámara. Preside el señor Alba. En el banco azul los ministros de Justicia y Marina. En los escaños, unos veinte diputados, y en las tribunas desanimadas.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Es leída una proposición sobre reorganización del Consejo ordenador de la economía nacional.

OREJA, como primer firmante de la proposición, la defiende. Habla de los defectos de origen que tiene el citado Consejo.

(Entre el ministro de Industria y Comercio).

El orador se dirige al ministro y le dice que ahora que se trata de reorganizar el Consejo ordenador de la economía nacional lo que interesa es que se haga uno nuevo para su actuación y funcionamiento de un rendimiento positivo.

Toman asiento en el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de Agricultura.

MATESANZ interviene. Se refiere a la actuación del Consejo ordenador de la economía nacional y censura sus deficiencias de origen. Dice que cree innecesario este Consejo orientador de la economía, pues desde el lugar donde mejor se puede orientar es desde el Gobierno.

MAEZTU se adhiere a las manifestaciones del anterior orador. Cree que es Ordenador de la Economía. Ahora que se trata de reorganizarlo, si se quiere que el Consejo rinda una labor eficaz, se deben llevar a él todos esos proyectos de gastos de que se ha blado en la Cámara en los días pasados y de los que se ocupó preferentemente en su discurso sobre los presupuestos el señor Chaprieta.

El ministro de INDUSTRIA Y COMERCIO contesta a los anteriores oradores. Dice que con respecto al Consejo Ordenador de la Economía Nacional, la sugerencia de varios diputados se muestra en dos sentidos, en el del señor Oreja se advierte un propósito de reorganización y en otros sectores se habla de supresión.

OREA rectifica brevemente insistiendo en sus manifestaciones.

MATESANZ también rectifica.

Se pasa a la orden del día.

Se aprueban definitivamente varios proyectos.

Sigue el debate sobre los haberes del Clero.

ARRAZOLA, defiende ampliamente el voto particular de la minoría radical; dice que los radicales a pesar de su laicismo

no olvidan que hay 35.000 obreros del altar, proletarios del clero que atraviesan una situación angustiosa.

Dice que hasta diciembre de 1931 ejercieron una función pública y recuerda que todos los países que se separó a la Iglesia del Estado se concedieron haberes pasivos a los ministros del culto.

Dice que rechazado el proyecto del Gobierno por la Comisión se aceptó el voto que ahora defiende.

ARRANZ, por la Comisión se opone al voto, entendiéndose que no es un problema político si no de justicia por lo que mantiene ampliamente el dictamen.

El ministro de JUSTICIA dice que el voto defendido, refleja el pensamiento del Gobierno.

Explica las razones tenidas para aceptarlo e indica que la Cámara debe aprobarlo.

Rectifican Arranz y el ministro.

RODRIGUEZ VIGURI estima exigua la cantidad de 16 millones que no habrá ni para la mitad del sueldo.

Seguidamente las minorías explican su voto.

GOMEZ CHAVARRI, por los radicales, es favorable.

CIMAS, agrario, de la Comisión, recuerda que han sido siempre partidarios de la independencia de la Iglesia y el Estado.

PIERA, de la Esquerza, dice que votará en contra.

(Sus palabras producen violentos diálogos).

BILBAO, tradicionalista, defiende la obligación del Estado que rompió el pacto sagrado de ayudar y amparar a los sacerdotes.

Recuerda que heroicamente salieron valiosos tesoros artísticos de las turbas incendiarias.

SERRANO JOVER, de Renovación Española, de que además de derechos pasivos, quiere para el Clero, una reparación.

VENTOSA dice que los regionalistas no aceptan el concepto de funcionarios públicos y procurarán en su día una reparación.

Dice que votarán el voto por no significar bandera política.

MIGUEL MAURA aprovecha esta explicación del voto para intentar un debate político.

Niega que en su conducta haya habilidad política.

Alude con vivas censuras a los populares y agrarios y a la campaña electoral.

GIL ROBLES contesta estas alusiones.

Afirma que el Clero no pertenece a ningún partido y dice que su minoría no está conforme con el principio que informa el voto particular pero que lo votará por entender que no puede pedirse más en este momento.

Añade que ha de quedar patente que lo que hacemos ahora, es el sacrificio de nuestro partido, lo que no haré nunca, como Maura, será combinarme con las izquierdas para intentar derrotar al Gobierno y disolver las Cortes.

MAURA rectifica, negando la supuesta inteligencia suya con los socialistas.

(Entre los socialistas se promueve un vivo alboroto).

BOLIVAR interviene brevemente.

Se vota nominalmente la propuesta de los radicales, aprobándose por 191 votos contra nueve.

Votaron en favor los radicales, agrarios, populares agrarios, monárquicos, tradicionalistas y regionalistas catalanes; en contra los mauristas.

Salieron del salón los socialistas.

El ministro de HACIENDA leyó un proyecto de ley.

Se levantó la sesión a las diez de la noche.

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 23 (2'20)

#### CAMBO Y LARGO CABALLERO. — LO QUE DICE EL POLITICO CATALAN

El señor Cambó conferenció en los pasillos de la Cámara, extensamente con el señor Largo Caballero.

Terminada la entrevista, los periodistas se acercaron al señor Cambó para preguntarle sobre su conferencia con el ex ministro del Trabajo.

Contestó el líder regionalista que había hablado con el señor Largo Caballero, sobre el proyecto sobre el algodón que se estaba discutiendo en la Cámara. He tratado únicamente de aunar los criterios de las minorías y con este fin ha sido la conferencia.

#### EL CONSEJERO DE HACIENDA DE LA GENERALIDAD

Llegó a Madrid, en automóvil, procedente de Barcelona, el consejero de Hacienda de la Generalidad, don Martín Esteve, quien a primeras horas de la tarde llegó a la Cámara para entrevistarse con el señor Lerroux.

El señor Lerroux recibió a don Martín Esteve, en el despacho de ministros de la Cámara.

Don Martín Esteve ha solicitado hora

para visitar al Presidente de la República.

#### REUNION DE LA COMISION DE GUERRA

Se reunió en el Congreso la Comisión de Guerra.

El secretario de la misma, señor Molero, manifestó a los periodistas que habían estudiado dos proposiciones de ley. Una — dijo — se refiere a los silleros y guarnicioneros, la cual fué aprobada. Se trata de una petición formulada por los elementos interesados sobre su pertinencia a los cargos políticos militares.

Otra proposición se relaciona con el ascenso de suboficiales y clases de tropa. Esta reforma afecta a la ley de 4 de diciembre de 1932.

#### HACIA EL PARTIDO DE IZQUERDAS

Reunido en Asamblea el partido radical socialista independiente, ha acordado la fusión para constituir un único partido de Izquierda republicana.

#### EL ESTUDIO DE LOS PRESUPUESTOS

El presidente de la Comisión de presupuestos, señor Villanueva, ha manifestado que en la Comisión avanza mucho la discusión.

Se han despachado unos seis ministerios y también han estudiado la prórroga para que entre en abril, caso de que no estén aprobados los presupuestos generales del Estado.

#### SANTALO Y "EL SOCIALISTA"

El señor Santaló hablando con los periodistas ha manifestado que hace días unos cuantos diputados leyeron el suelto publicado por "El Socialista" sobre una reunión de diputados en Cataluña de la Esquerza en la cual se iba a tratar de su destitución como jefe de minoría.

—Desmientalo ustedes en absoluto — dijo el señor Santaló. — Del suelto no se habló por delicadeza y la minoría no sólo me ha ratificado su satisfacción por mi intervención en el debate suscitado por el señor Albiñana, sino que me ha confirmado plenamente su confianza sin lo cual yo no hubiera continuado al frente de la misma.

#### SE REUNE LA COMISION DE GOBERNACION

En una de las secciones de la Cámara se reunió la Comisión de Gobernación.

A la salida el diputado tradicionalista señor Comín, dijo que en la reunión se había tratado de la proposición presentada por los diputados por Navarra, para modificar democratizándolas, las comisiones gestoras de la mencionada provincia.

La enmienda cuyo primer firmante es el señor Aizpuz, pretende que sean los concejales de los Ayuntamientos navarros los que elijan las comisiones gestoras.

El señor Morayta presenta un voto particular para que rija el actual régimen de elección, pero los miembros de la Comisión tienen la impresión de que la enmienda del señor Aizpuz será aceptada por la Comisión.

Madrid, 23 (3'40)

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALBA POR EL PRESTIGIO DEL REGIMEN PARLAMENTARIO

El señor Alba, al terminar la sesión, manifestó que estima necesario que el Parlamento tome acuerdos respecto a las discusiones, pues no es posible que se invierta seis horas en un voto particular, interviniendo 14 oradores: esto desacredita al régimen y creo que las minorías me ayudarán a evitarlo.

El programa para mañana (hoy) es la situación de Almería, el problema del algodón, los haberes del Clero y si es posible el plebiscito de Alava.

DICE SALAZAR ALONSO. — CENSURAS PARA UN AYUNTAMIENTO Y ELOGIOS PARA OTRO. — UN OFRECIMIENTO DE LOS GUARDIAS DE ASALTO. — LOS OBREROS DE LA CONSTRUCCION

El ministro de la Gobernación manifestó de madrugada, que ha ordenado al gobernador de Santander proceda con arreglo a la ley municipal contra el Ayuntamiento de la capital que ha tomado, por mayoría, acuerdos sobre la amnistía y el Clero impropios de una Corporación municipal y redactados en términos irrespetuosos para el Poder público, y que sólo puede ser iniciativa del Gobierno y las Cortes.

Elogió el acuerdo del pequeño ayuntamiento de La Zarpa (Ávila) al contestar a la célebre circular del Ayuntamiento de Reinosa, que el Ayuntamiento no tiene derecho a la crítica que se arroja a él y bastante tiene con tratar los asuntos locales.

Añadió que hay que acabar con esta indisciplina desorbitada.

Resaltó la visita de una comisión de guardias de asalto que le manifestaron desear dejar sus sueldos el día 14 de abril para los obreros parados.

Habló después de la visita de una comisión de obreros de la construcción, preguntándole sobre lo que pueda ocurrir el sábado al pagar los jornales; contestóles que seguirá manteniendo la disposición ministerial; espera que los

patronos no darán el ejemplo de insubordinación.

#### SE REUNE EL PLENO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Se reunió el pleno del Tribunal de Garantías, acordando aprobar la ponencia sobre nombramiento de siete oficiales letrados.

Quedó sobre la mesa la ponencia relativa al nombramiento de oficial mayor, que se resolverá mañana.

### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 22 (22'00)

Reunión del Consejo en el Palacio Nacional. — Se dedicó a política general. — Manifestaciones del señor Lerroux. — Nota oficiosa

Ayer, jueves, se celebró el anunciado Consejo de Ministros en el Palacio Nacional bajo la presidencia del jefe de Estado.

El Consejo se reunió a las once de la mañana durando hasta la una y cuarto de la tarde.

A la salida el señor Marraco, respondiendo a preguntas de los periodistas, dijo que nada había respecto a su dimisión, pues no tenía motivos para que pensase en abandonar el Gobierno.

Los rumores que han circulado respecto a mi dimisión—añadió—no son más que deseos que coinciden con los míos, que claro, ahora no pueden verse satisfechos.

El jefe del Gobierno manifestó que había hecho su acostumbrado discurso sobre política interior y exterior y que después el jefe del Estado había hecho diversas preguntas encaminadas a averiguar el estado de los asuntos políticos y parlamentarios.

No es cierto — añadió — que como han dicho algunos periódicos, en el Consejo de ayer presentara la dimisión el señor Marraco. Puedo asegurar que en el actual Gobierno no ha habido, ni hay discrepancias de ningún género; únicamente, sí, apreciaciones de matiz, pero que siempre tienen un denominador común.

Un periodista insistió preguntando al señor Lerroux si algún consejero había mostrado en la reunión que acababan de celebrar deseos de separarse del Gobierno.

En este momento el señor Estadella se disponía a subir a su coche oficial, y el señor Lerroux le dijo:

—No se vaya, no se vaya, que aquí se le alude.

No solo no es cierto—siguió diciendo el jefe del Gobierno—cuanto se dice sobre las dimisiones de ministros, sino que en lo que se refiere al de rabajo, el jefe del Estado ha hecho un alto elogio de él y de su labor.

—De lo que yo me considero muy honrado—interrumpió el ministro de Trabajo.

A continuación el señor Estadella entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Instrucción Pública. — Proyecto de decreto disponiendo los festejos que se verificarán con motivo de la fiesta nacional del 14 de Abril del corriente año.

Idem. instituyendo la jerarquía de Ciudadano de honor, para conmemorar anualmente el 14 de Abril.

Marina. — Expediente iniciado por la Dirección de Aeronáutica Naval proponiendo la extinción del Cuerpo auxiliar de Aeronáutica y creando la especialidad para auxiliares navales de radiotelegrafía y artillería.

Decreto cerrando el ingreso en el Cuerpo de auxiliares de Aeronáutica Naval y suprimiendo la Escuela de aprendices de dicha especialidad.

Idem. autorizando al ministro de Marina para adquirir dos autogiros "La Cierva", tipo C-30.

Guerra. — Decreto concediendo la Gran Cruz de Mérito Militar, con distintivo blanco, al intendente general honorario don José Rodríguez.

Decreto disponiendo que el general de Brigada don Silverio Gallego pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

A las doce el pasó a presencia del jefe del Estado y, presidido por el señor Alcalá Zamora, celebró un Consejo, en el que el señor Lerroux hizo una detallada y elocuente exposición de lo más saliente de la política nacional y extranjera, dando cuenta a S. E. de la marcha de la labor parlamentaria y de la del Gobierno.

Seguidamente el señor Lerroux sometió a la firma del Presidente de la República múltiples decretos.

### DE PROVINCIAS

BURGOS

#### Robo de una joya valorada en 500.000 pesetas

Burgos. — Se ha descubierto en el Museo Provincial, instalado en el Arco de Santa María, un importante robo.

El descubrimiento ocurrió de la siguiente manera:

Acompañado de un guardia municipal intérprete, visitaba el Museo un matri-

# Desde Barcelona

**Del atraco a la torre de Sert. — Ha sido detenido uno de los atracadores y recuperadas las joyas robadas.**

**En las cocheras de los tranvías explotaron dos bombas de gran potencia.**

**LO DE CADA DIA. —EXPLOSION DE DOS BOMBAS EN LAS COCHERAS DEL TRANVIA DE SAN ANDRES**

Esta madrugada, poco antes de salir el primer tranvía de la línea de San Andrés, una fuerte explosión ocurrió en la puerta de las cocheras de tranvías de la calle de San Andrés, esquina a la de Neopatria.

A consecuencia de la explosión saltaron multitud de adoquines y piedras, quedando destrozadas las alcantarillas y el pavimento, haciéndose un hoyo de unos dos metros de profundidad por cuatro o cinco de ancho.

La explosión fué enorme y sembró el pánico en todos aquellos contornos. Varias piedras, algunas de ellas de 6 kilos de peso, después de alcanzar una altura considerable, pasando por encima de las casas cercanas, fueron a caer a unos patios de las casas de dos manzanas más allá del lugar de la explosión.

Otras piedras, adoquines y bordillos de las aceras, rompieron los cristales de las casas del Paseo de Fabra y Puig, calle Lluenga d'Oc y otras cercanas.

También quedó destrozada la cañería que suministra agua a aquella barriada.

Acudió el Juzgado inspeccionando una cloaca por donde se supone que estaban colocadas las bombas, observando que en la cloaca había dos minas en dirección hacia la cochera de tranvías que fué donde colocaron los artefactos de gran potencia. Después de encender las mechas huyeron los saboteadores sin poder ser habidos.

A pesar de la fuerza de los artefactos no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Se ha ordenado a los peritos que hagan la valoración de todos los destrozos.

**EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD EN REUS**

Marchó ayer a pasar el día en Reus el Presidente de la Generalidad, señor Companys.

Por estar ausente el señor Presidente, recibió a los informadores su secretario señor Alavedra, quien les manifestó que la reunión del Consejo de ayer, en la Generalidad, continuará hoy, a las cinco, en el Parlamento, de la que se facilitará una nota a la Prensa.

**DEL ATRACO A LA TORRE DE SERT. — LA POLICIA DETIENE AL QUE DIRIGIO EL ASALTO Y RECUPERA TODOS LOS OBJETOS ROBADOS**

Al cometer el audaz y escandaloso asalto en la finca de los señores Sert, el jefe de la Brigada de Investigación Social, don José Tarragona, dispuso que, por agentes a sus órdenes, se montaran varios servicios conducentes al descubrimiento de los autores de aquel atraco y a la recuperación de los valiosísimos objetos robados. El señor Tarragona dirigió personalmente aquellos servicios, los cuales dieron por resultado la recuperación de todos los objetos y joyas robadas y la detención del individuo que dirigía a los asaltantes.

Como se recordará, los asaltantes, para penetrar en la torre de los señores Sert, se angieron agentes de Vigilancia, y uno de ellos, para no infundir sospechas, vestía el uniforme de guardia de Asalto.

Los autores del hecho abandonaron el auto que se llevaron de la torre robada, en la barriada de Sans y, en vista de ello, todos los trabajos de la policía fueron orientados a realizar investigaciones en las barriadas de Sans, La Bordeta y La Torrassa.

La policía puesta sobre la pista de los atracadores montó un servicio especial de vigilancia que dió por resultado la detención del que dirigió el robo.

Este se llama Juan Lucas Soria, tie-

ne 30 años de edad y es natural de Jaén y de oficio albañil.

Hace ocho meses que se encuentra en Barcelona. Sólo ha trabajado algunos días. Está afiliado a la C. N. T.

Sometido el detenido a minucioso interrogatorio por la Policía parece ser que acabó por confesar su participación en el delito, si bien se ha negado a facilitar los nombres de los que le acompañaron en el asalto y robo.

También manifestó el detenido que todos los objetos producto del robo los tenía escondidos en un baúl del piso de la calle de Finlandia, 27.

Personada la policía en dicho domicilio se incautó de un baúl que contenía todos los objetos robados y que fueron reconocidos por el señor Sert.

En presencia del dueño del piso se levantó un acta por los agentes, de todo lo que contenía el citado baúl.

Se procedió a la incautación del mismo, que fué conducido a la Comisaría General de Orden Público.

El conde de Sert reconoció como suyos todos los objetos, muchos de los cuales llevan sus iniciales y cree que están todos los que fueron robados.

Al parecer, el señor Sert manifestó también que tenía asegurados todos los objetos contra el robo y que debía cobrar 27.000 pesetas de una Compañía de Seguros, ayer mismo.

Entre los objetos robados hay un estuche de quince cucharillas de postre, quince cucharas, soperas y paletas para dulces, todo ello de oro. Además hay innumerables objetos de plata, muchos de ellos repujados y con iniciales, consistentes en cubiertos, bandejas, estuches, azucareros, centros de mesa, platos, etc., abanicos de marfil antiguos, algunos de ellos de gran valor, bolsos de oro, una capilla de la Virgen de metal, con una corona de metal dorado y una cruz en la parte superior adornada con numerosas piedras preciosas, de las cuales faltaban tres, que fueron encontradas sueltas.

La Policía ha sido objeto de muchas felicitaciones por este servicio máxime por haber detenido al Lucas Soria que es un peligroso atracador.

Juan Lucas Soria formaba parte, según se ha sabido, de la célebre banda de Madrid, conocida por la banda del Doctor Muñiz, y a raíz del atraco al ex conde Riudonms logró fugarse cuando se dirigía la Policía a detenerlo, viniendo a Barcelona. Se está esperando comprobación si es cierto que huyó de la cárcel de Colmenar Viejo, donde hubo un intenso tiroteo a consecuencia del cual murieron un guardia civil y uno de los componentes de la banda.

Según manifestaciones que ha hecho durante la declaración se ha podido comprobar que dicho individuo está al corriente de toda la organización de las bandas que se dedican a atentados y atracos y se sospecha que este individuo ha tomado parte en muchos delitos de esta naturaleza cometidos en Barcelona. Soria ha sido reconocido sin titubeos por los ex condes de Sert y toda la servidumbre, que ha comparecido en la Comisaría.

**NOTA DE LA GENERALIDAD SOBRE LAS HUELGAS**

El Consejo de la Generalidad ha redactado una nota que hoy se entregará a la Prensa, en la que se trata de alguna huelga anunciada y recuerda a los obreros y patronos que las diferencias entre ellos deben dirimirse siempre dentro de la mayor cordialidad, sensatez y legalidad, en cuyos términos encontrarán el apoyo imparcial del Gobierno de la Generalidad.

Palou Garí

Barcelona, 22 de marzo.

# Del Extranjero

**El asunto Stavisky**

**Declaraciones del diputado Herriot. — En el escándalo están complicadas personalidades prominentes**

París. — El diputado Herriot ha depositado en la mesa del Comité de Investigación del asunto Stavisky un paquete de documentos que demostrarán que, ciertas personalidades prominentes están complicadas también en el escándalo. Hasta ahora se ha mantenido el secreto para que los procedimientos judiciales no tropiecen con dificultad alguna.

Se ha sabido algo que indica la naturaleza de las revelaciones hechas por Herriot.

En el año 1926, Galmot, diputado de

ta corriente, agregando que, en caso de negativa, se procedería a clausurar el local.

Un subdirector hizo entrega de una copia de detalle de dicha cuenta corriente, que se compone de documentos concernientes a todas las operaciones llevadas a cabo por Stavisky.

El movimiento de fondos de dicha cuenta corriente parece que se eleva a 30 millones de francos suizos.

## Se desmiente el atentado contra Goering

**El atentado fué contra un propietario de un cine**

Berlín. — Se ha desmentido el supuesto atentado contra Goering y Ernest. Se atentó contra un automóvil en el que iba el propietario de un cine donde se había proyectado la película "Catalina de Rusia", film considerado por los dirigentes del nacional-socialismo, anti nazi.

Al explotar la bomba el automóvil voló, resultando herido el propietario Oliver, y el chófer, éste último grave.

## NOTAS SUELTAS

**CHECOESLOVAQUIA**

**Discurso de Benes**

Praga. — Benes, ministro de Negocios

## ULTIMOS TELEGRAMAS

**Desde Madrid**

Madrid, 23 (9'30)

**EL DIRECTOR DE SEGURIDAD A SEVILLA**

**Regresará el lunes**

A primeras horas de la mañana ha salido para Sevilla el Director general de Seguridad, quien se propone regresar a Madrid el próximo lunes.

**DESCARRILAMIENTO DE UN TREN**  
El accidente, al parecer, fué provocado intencionadamente. — Sin desgracias personales

Málaga. — Cerca de Teba colocóse en la vía un tornillo de escarpia, que provocó el descarrilamiento del tren correo de Algeciras, sufriendo el convoy grandes desperfectos; afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias personales.

La Benemérita ha detenido a Gabriel Sevillano, que ingresó en la cárcel, pues se cree es el autor de la colocación del tornillo.

**PERIODICO QUE REAPARECE**

**Después de laboriosas gestiones**

Málaga. — Merced a las laboriosas gestiones realizadas por los directores de los periódicos, ha reaparecido el diario "El Cronista".

**UN PRINCIPE DANES EN ESPAÑA**

**En viaje de turismo**

Málaga. — A bordo del vapor "Grieholm" ha llegado, en viaje de turismo, el príncipe Harold, hermano del Rey de Dinamarca.

extranjeros de Checoslovaquia, ha pronunciado un discurso en el Parlamento diciendo que se precisa mantener el "statu quo", establecido en los tratados de paz de la post-guerra.

**Un caso de espionaje?**

París. — Según el corresponsal del periódico inglés "Daily Telegraph", las nuevas relaciones en el caso de espionaje han resuelto el misterio que rodeaba la desaparición de una ametralladora de un modelo nuevo, en la manufactura de armas en Chatellerault; en 1925.

Se supuso, entonces, que dicha ametralladora había sido entregada a una potencia extranjera, pero la policía espera ahora restablecer los hechos, como sucedieron en realidad.

El juez de instrucción Beonon, que ya está estudiando el asunto desde nueve meses, dijo, que es el "affaire" más importante de espionaje que la policía francesa haya conocido.

**VENEZUELA**

**La enfermedad del dictador se agrava**

Puerto España. — Las últimas noticias que se reciben de Venezuela sobre el estado del presidente Juan Vicente Gómez, dicen que el presidente se encuentra grave.

**INCAUTACION DE ARMAS POR LA BENEMERITA**

Fueron encontradas en varias casas. — Los inquilinos detenidos son puestos a disposición de los Tribunales de Urgencia

Córdoba. — La Benemérita ha encontrado en varias casa registradas, armas y municiones, siendo detenidos los inquilinos de dichas viviendas, quienes han quedado a disposición de los Tribunales de Urgencia.

**INTENTAN INCENDIAR UN PUESTO DE PERIODICOS**

Los de Seguridad sofocaron el fuego Granada. — Un grupo de individuos intentó quemar con petróleo un puesto de periódicos de la Plaza Nueva; los Guardias de Seguridad lograron sofocar el fuego.

**FALLECE UN EX-DIRECTOR DE SEGURIDAD**

**En Vitoria, y a consecuencia de una angina de pecho**

Vitoria. — Ha fallecido en esta ciudad el ex director general de Seguridad don Alvaro Juana, a consecuencia de una angina de pecho.

**EL CAPITAN ROJAS INGRESA EN EL CASTILLO DE SANTA CATALINA**

**Ha llegado de Madrid**

Cádiz. — Procedente de Madrid, ha llegado un automóvil conduciendo al capitán de Guas de Asalto don Manuel Rojas, quien ha ingresado seguidamente en la prisión del Castillo de Santa Catalina.

## Servicios de Correos

**ENTREGA DE IMPRESOS DE MÁS DE 500 GRAMOS**

De 11'30 a 13'30. Los días laborables y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 11 a 13.

**VENTA DE SELLOS PARA EL FRANQUEO**

Por la mañana. De 8'30 a 13'30. Por la tarde. Lunes, Martes, Jueves, viernes y Sábados de 16'50 a 20'30. Los Miércoles de 15'50 a 20'30.

**RECOGIDA DE CORRESPONDENCIA ORDINARIA**

Buzones de las estaciones férreas. Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento; Por la mañana, a las 13. Por la tarde, a las 20'40. Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.

**ADMINISTRACION PRINCIPAL: SOLEDAD 48. SECRETARIA**

De 8'30 a 13. Los días laborables. De 8'30 a 21. Los viernes no hay servicio.

**CERTIFICADOS**

Lunes, de 9 a 12'30 y de 17 a 19. Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 9'30 a 12'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 16 a 20.

**GIRO POSTAL**

De 9'30 a 21 Los Domingos no hay servicio.

**PAQUETES POSTALES**

Imposición de 9 a 11. Entrega de 5 a 18'00.

Por la tarde. Lunes, Martes y Jueves. Los Domingos no hay servicio.

**VALORES DECLARADOS**

Lunes, Martes, Jueves, Viernes y Sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'20.

**LISTA DE CORREOS**

Por la mañana. Todos los días de 12 a 18'30.

Visítenos y verá

lo más nuevo en:

**SANITARIO**

**CASA BUADES S. A.**

(Entre Singer y Tous)

Plaza Cort 32 y 33 Tel. 2140

## Devocionario Litúrgic y Missal de las Festes

compost pel M. I. Sr.

J. Juan Quetglas, Prefecte de Ceremonies editat per l'antiga

**CASA GUASP**

Preu: 4'50 ptas.

## ¿Conoce Vd. el poder del Vino Maravilloso. — Aromas Silvestres?

Es el mejor aperitivo del mundo potente restaurador de las energías vitales, premiado con medalla de oro, recomendado por eminencias médicas. Se ven de en Farmacias, Colmados y Bodegas: Depósito Sta. Eulalia 21.

## Compro

Alhajas de oro y plata

Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre:

**J. MIRÓ**

Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordy)

## Sagrada Escritura

**Antiguo y Nuevo Testamento**

12 tomos en rústica a 1'25 pesetas

**El Sant Evangeli**

1 tomo en tela 2'00 pesetas

**El Nuevo Testamento**

1 tomo en tela 3'25 pesetas

De venta: Librería "La Esperanza"

## Revista de Prensa

### LA RAFAGA SINIESTRA

En "La Vanguardia" de Barcelona José M. Salaverria escribe comentando el espíritu de nerviosidad y de miedo que parece cundir por todas partes:



Diríase que la sociedad hubiese estado sujeta por la complicada y sabida trabazón de la Economía, y que al fallar ésta, todo ha ido fallando rápida y sucesivamente: la virtud de los sistemas políticos, el principio de autoridad, la democracia liberal. Pero está fallando algo más aún. El orden biológico de la sociedad, por ejemplo. En defecto, como en un estado de descomposición avanzado, ciego será quien no vea en torno lo que podemos llamar una insurrección de los instintos, fenómeno que aquí, en la extremecida España, se verifica diariamente en el hecho de disparar incontinentemente un tiro contra el adversario político. Ha fallado el andamiaje económico y todo se cuarteja y bambolea. La misma lucha por la existencia, que antes no pasaba de la categoría de una frase especulativa, hoy se plantea delante de nuestros ojos en los términos más horribles y apremiantes. Frecuentemente se oye hablar de familias de alto rango y respetable situación económica que se han arruinado así del todo y viven con grandes estrecheces. Pero lo singular, y en cierto modo pintoresco, es asistir a la lucha por la existencia entre los vagos, los estafadores, los sablistas, los cuenteros, los rateros, los atorantes; la extensa fauna, en fin, de los que viven como parásitos pegados al fianco de la sociedad constituida, hasta que la sociedad se muestra sin sangre, es decir, sin dinero suficiente y todos los parásitos andan por ahí desesperados. No obstante su astucia y su malignidad; no obstante su arte sinuoso y su ingenio agudísimo. Si; la lucha por la existencia adquiere un carácter biológico-social de lo más descarnado, y salen por las esquinas los gusanos de la mendicidad, las ratas del latrocinio, luchando todos a la desesperada por la vida y sin reparos ya de pudor alguno. Y entre esa podedumbre de la sociedad en quiebra, de la sociedad desorientada, ha brotado por último el asesino. El asesino a sueldo. El pistolero profesional que mata por un tanto alzado. Como en los tiempos del Renacimiento había profesionales del puñal y el veneno. La daga del viejo pícaro se ha trocado en revólver y en bomba. Es un progreso que afecta sólo a la eficacia del golpe; la esencia del mal no ha cambiado nada y puede estimarse el hecho como una íntegra resurrección.

Lo cierto es que estamos asistiendo a un fenómeno que creíamos desaparecido definitivamente. El fenómeno del miedo personal. Ninguno de nosotros, ni el más pacífico de los ciudadanos, puede sentirse a salvo de un ataque mortal en plena civilización, en el descuido y la normalidad de la calle. ¿Hasta qué punto había descendido el índice de posibilidades funestas? Hasta el grado más inferior, casi hasta la absoluta seguridad. Para verse en la zona de riesgo había que ir a los caminos oscuros y solitarios, al fondo de las tabernas del hampa. Hoy no es necesario tentar al peligro en los tugurios tenebrosos. Hoy el índice de posibilidades criminales sube a su grado mayor, al grado que alcanzaba en las peores épocas históricas, cuando no existían gendarmes ni la policía se hallaba organizada. O como en las edades paleolíticas, cuando el hombre transitaba entre los árboles de la selva perseguido por la constante idea del miedo. Por tanto, en nuestra conciencia de civilizados se opera rápidamente un verdadero derrumbe moral; ha cambiado nuestro sentido de la vida ya no es la cosa segura y sagrada a la que defiende la sociedad entera con todos los recursos de la cultura, con toda la fuerza de la ley.

¿Cómo iba a librarse ella de esta depreciación universal que sufren los valores esenciales de la civilización? Estamos asistiendo a la desvalorización del parlamentarismo; el oro ha perdido su valor de símbolo fijo de trueque; las monedas más sólidas del mundo se desvirtúan y oscilan en incomprensibles especulaciones; el principio de autoridad, como fuerza indiscutible e insuperable, está fracasando también. Era lógico que quebrase el valor de nuestra vida individual, cuyo precio, en efecto, ha descendido hasta el mínimo. Esta misma vida llegó a valorizarse de tal modo, que los juristas deliberaron largamente sobre el derecho que puedan tener los tribunales a guillotinar a los delincuentes; entre las reivindicaciones de ciertos partidos políticos cuenta como la principal la supresión de la pena de muerte; en fin, hay varias naciones que han renunciado a la guillotina y el cadalso. Nunca había conocido la sociedad, probablemente, un estado de respeto tan elevado hacia la vida humana, considerada intocable hasta en sus sujetos más adversos y viles, los asesinos. Y de pronto se encuentra la sociedad con que aquel elevadísimo valor que adjudicaba a la vida humana se ha derrumbado. Las vidas humanas empiezan a ser papeles mojados. Se cotizan en pura pérdida, los mismos las de los hombres honrados como las de los forajidos...

### ESCUELAS DE PORNOGRAFIA

Recogemos este grito de alerta, lanzado por "El Debate":

Desde hace tiempo viene funcionando inexplicablemente en Barcelona un grupo de escuelas llamadas "racionalistas", que son verdaderas escuelas de pornografía. Nada ha podido contra ellas la voz clamorosa de las personas honradas, manifestada en ardorosa protesta. Nada tampoco la denuncia de la Prensa, desde la cual plumas de la izquierda más extrema han hecho público el caso con vergüenza y horror. Las escuelas siguen con el asentimiento implícito de las autoridades, para deshonra de Cataluña y de España. Y siguen realizando su depravada obra.

El pudor veda por entero a la pluma transcribir las escenas que en esos centros escolares presencian a diario niños de ambos sexos. No hay en esto la menor hipérbole. Son escuelas de prostitución, que esconden su obra perversa en el sarcasmo de unos centros "educativos", que hacen precisamente todo lo contrario de educar: corromper a la niñez, encaminarla por los senderos del vicio, adiestrarla en los instintos más despreciables de la naturaleza.

Parece increíble que haya que denunciar este bárbaro ejemplo en las columnas de un periódico y clamar a las autoridades para que entren en acción. Porque se trata, no de una protesta contra la utilización de las escuelas que, hipócritamente, se quiso que fueran neutras, para propaganda de un ideario político, sino contra delitos monstruosos, que tienen su sanción en todos los Códigos del mundo, y, desde luego, en el Código Penal español, donde, inspirándose en los artículos 433 y 440, podría encontrar el señor fiscal de la República base más que suficiente para actuar.

Lo denunciemos, poniendo en la protesta toda la vibración que nos suscita tamaña indignidad. Cuando en España se ha perseguido la enseñanza de las Ordenes religiosas sin más motivo que un afán sectario de descristianización de la niñez, se consienten, en cambio, estos espectáculos de desvergüenza pública. ¿Es este el laicismo que se consignó en el Estatuto catalán? ¿Es esto lo que quieren hacer con la niñez los tan decantados defensores de "la conciencia del niño"? Las autoridades españolas y el ya aludido señor colares de la región catalana, las del fiscal, tienen la palabra.

### EL MINISTERIO DE TRABAJO

Desde hace una temporada arremete "La Nación" contra el ministro de Trabajo, insistiendo en la necesidad de hacer vivir la justicia y la autoridad en el ministerio de referencia. En su último editorial dice entre otras cosas:

Lo más importante de España, en los

momentos actuales, radica en los problemas sociales. Hasta tal punto, que no sabemos cómo pueden captar la atención los anuncios de truculencias parlamentarias próximas. Hay planteadas cuestiones mucho más graves. En Madrid, en Sevilla, y no decimos en Barcelona, porque parece fuera del radio de acción gubernamental... Precisamente, nosotros reconocemos que a partir de la última crisis "se respira mejor"; ha adquirido, en efecto, el sentido de autoridad mayor relieve. Pero el hombre que ha logrado restablecer, en parte, los prestigios del Poder público — aludimos al señor Salazar Alonso, — es un jurista. De seguro que el señor Salazar Alonso, espíritu sensible al derecho, no habrá podido, sin hondas amarguras íntimas, imponer a los atropellados la jornada de cuarenta y cuatro horas, cuya procedencia o improcedencia no discutimos ahora, y cuya licitud, como aspiración obrerista, no rechazamos; pero obtenida de otra manera, con respeto a las normas procesales y de perfecto acuerdo con las posibilidades de la industria.

Ya ve el señor Estadella que la posición política, noblemente mantenida, no nos impide subrayar el éxito de un ministro, del mismo que se ha visto en el duro trance de imponer las cosas elaboradas en el departamento de Trabajo. No será esto "a tanto la línea". Porque tenemos otro punto de preferencia. El señor Guerra del Río se ha significado varias veces en una innecesaria locuacidad izquierdista. Nosotros oportunamente comentamos y censuramos tales manifestaciones; pero en orden a la gestión ministerial, a lo que ha supuesto estímulo de obras, impulso a los riegos y valoración de la riqueza, hemos guardado y la guardamos, leal consideración a la voluntad patriótica del señor Guerra del Río. Y no será, tratándose del ministro de Obras Públicas y de nosotros, por una coincidencia ni por una remota simpatía política. El señor ministro de Trabajo ha de enterarse de que las cosas "a tanto la línea" tienen en un periódico, legítimamente, lugar adecuado, que no es éste.

Como no nos ha guiado ni nos guía ninguna clase de animadversión personal, nos interesa mucho justificar que sólo nos mueven razones de carácter objetivo. El señor Estadella ha quebrado la eficacia de la conciliación y el arbitraje, y en una capital como Madrid, donde las actividades aparecen visiblemente contraídas, y donde la lucha comercial ha de sostenerse en penosas condiciones de competencia, ha impuesto ligeramente la jornada de cuarenta y cuatro horas, que determinará un aumento del paro y un cierre efectivo de fábricas y talleres, que no podrán afrontar el nuevo gravamen. De donde se deduce que el ministerio de Trabajo, bajo

la inspiración del señor Estadella, resuelve los conflictos. ¡Vaya a saber! Es similar poco exacto diríamos que en este caso no sea el perestroika, sino la persona mordida. De nuevo acudimos, respetuosamente al señor Lerroux. Y le decimos: Estadella, con la no menos humana laboración del señor Riu, terminada con la organización paritaria, terminada en suma, sacando de cauce legal los conflictos sociales. No se trata de que nosotros ni izquierdismo. ¿A qué tiempo? Se trata, sencillamente, de apoyen obreros ni patronos. Y en tal volumen, de tan extraordinarias medidas, requieren un hombre fuerte y ecuaníme, con sentido de justicia y autoridad. El señor Estadella, por lo será, un político eximio; pero el ministerio de Trabajo, por muchos motivos, ha fracasado.

## CLINICA DE ESPECIALIDADES

Sto. DOMINGO 12 Tef. 40. —  
A CARGO DE LOS MEDICOS  
**J. FEMENIA PERELLÓ**  
ENFERMEDADES DE LA MAMARIA  
PARTOS Y NIÑOS  
**BALTASAR RIBAS**  
CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDIA  
**JUAN J. FUSTER**  
ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
**J. MANERA ROVIRA**  
ENFERMEDADES DE PULMONES  
CORAZON  
**RAMON AGUILLO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL  
NEREYO Y SIFILIS  
**JOSE ANGUERA**  
ENFERMEDADES DEL APARATO  
DIGESTIVO  
**GABINETE ELECTRO  
TERAPICO**  
**RAYO X — RAYOS INFRAROJOS**  
**RAYOS ULTRA VIOLETAS DIAMANTINA**  
— CORRIENTES GALVANICAS  
FARADICAS  
**Laboratorio**  
de  
**Análisis clínicos y biológicos**

## Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado  
Baratillo, 15 — Teléfono

### Biblioteca de CORREO DE MALLORCA (!)

## DON BOSCO Y SU TIEMPO

PRIMERA PARTE

### Los años de Carlos Alberto

POR  
HUGO WAST

C. de la Academia Española

Su madre y él, solos, entraron en la casita de los Bechi, donde había transcurrido la infancia pobre y maravillosa de Don Bosco.

Anoche ya, Margarita encendió el candil, y sentándose frente por frente del hijo sacerdote y poniendo sus manos sobre las rodillas de él, lo miró cara a cara y le habló así:

— ¡Ya eres sacerdote! Dices misa; estás más cerca de Nuestro Señor Jesucristo. Pero acuérdate, Juan, de mis palabras: comenzar a decir misa, significa comenzar a padecer. No lo advertirás en seguida; pero un día comprenderás que tu madre no te ha engañado. Estoy segura de que todos los días rezarás por mí, esté viva o muerta, y eso me basta. De tí no quiero más. Tú, en adelante, piensa en la salud de las almas.

Hilos de un llanto muy tierno, se deslizaban por las mejillas del pastorcito de los Bechi. Sentíase niño, desamparado infinitamente pobre y necesitado del corazón de aquella mujer, analfabeta, pero fuerte y grande como una Mónica, como una Blanca de Castillo, como Ana, la madre de Samuel, madres de profetas, de reyes y de santos.

Lloró el hijo sobre el pecho de la madre, y ella, enternecida, no halló más palabras que decirle, sino: "¡Juan mi Juan! ¡Vas a comenzar a sufrir!"

Preparó luego la cena, y antes de irse a dormir rezaron el rosario.

La noche era calurosa, perfumada por los viñedos y los maizales en flor, y vibrante de estrellas.

Un campesino, retardado en la ciudad, pasaba por la solitaria carretera, arrear

do una yunta de burros, y cantando a grito pelado:

Guai al mondo  
si ci senti  
forestieri  
senza nientel

—Ese ha hecho buen negocio en Chieri— pensó Margarita Bosco. — Pero hace mal en pregonar por los caminos a estas horas, que va con los bolsillos llenos de dinero.

Juan no oyó la canción. Ya dormía con el sueño omnipotente de la juventud, en su cama estrecha y dura, cama de soldado y de misionero a que desde la infancia lo acostumbró su madre.

Ahora tenía que decidir lo que iba a hacer. Habíanle propuesto tres empleos: profesor en una familia de ricos genoveses, con mil liras al año; capellán en Murialdo, vicecura en Castelnuovo.

Consultó a su madre, que, con media palabra, desechó la primera propuesta.

— ¡Mi hijo en un palacio! ¡No sería más mi hijo, si se aficionara al dinero y al lujo!

Sobre las otras dos propuestas opinó Don Cafasso:

— No acepte ninguna. Véngase a Turín, al Colegio o Convictorio Eclesiástico. Usted necesita estudiar moral y predicación.

Existía en Turín una institución de altos estudios eclesiásticos, donde los jóvenes sacerdotes podían perfeccionar sus conocimientos en las ciencias sagradas y empezar la práctica de su ministerio, bajo una sólida dirección.

Don Bosco— ya debemos llamarlo así, pues era sacerdote— se instaló, pues, en Turín, la rica y populosa capital del Piemonte, en cuyo seno fermentaba el germen de la revolución.

Al penetrar en sus muros lo sobrecojió una misteriosa ansiedad. Adivinó que iba a ser el teatro de su apostolado. No era tierra de infieles la corte del romántico rey Carlos Alberto; pero ¡qué mies por segar en su recinto, cuántos niños abandonados que se corrompían en sus plazas, y acababan miserablemente en sus cárceles!

En uno de los sermones que se han conservado de Don Bosco, describe la lle gada ante las puertas de Roma de un

joven estudiante, que fué después San Felipe Neri, fundador de la Congregación del Oratorio.

Don Bosco ha puesto en ese trozo la emoción y el realismo de una visión directa.

— ¿Quién eres tú y qué es lo que miras con tanta ansiedad?

— Soy un pobre forastero; contemplo esta gran ciudad y un pensamiento me agita; pero temo que sea locura o temeridad.

— ¿Cuál es tu pensamiento?

— Consagrarme al bien de tantas pobres almas, de tantos niños que, por falta de instrucción religiosa, van por el camino de la perdición.

— ¿Posees ciencia para eso?

— He estudiado un poco; pero estoy muy lejos de la sabiduría.

— ¿Tienes medios materiales?

— Nada; no tengo ni un pedazo de pan, aparte del que me da mi amo cada día por caridad.

— ¿Tienes iglesia, tienes casa?

— No tengo más que un cuartucho estrecho que me prestan. He tendido una cuerda, de una a otra pared, y allí cuelgo mi traje.

— ¿Cómo, pues, quieres, sin nombre, sin ciencia, sin fortuna, emprender tan gigantesca tarea?... ¿Cómo te llamas?

— Felipe Neri...

Con esta sensación de su insignificancia, pensando si sus proyectos son locura o temeridad, llega Don Bosco a Turín aquel año de 1841.

En las horas libres de sus difíciles estudios, visita las cárceles y los hospitales.

Entonces advierte que hay más miserias en la corte de los reyes que en las remotas aldeas de sus montañas.

### VIII

#### Los carbonarios

¿Qué privilegio tiene Italia, cuya historia hace latir todos los corazones, como si fuera la de la patria de cada uno?

Y qué novela hay comparable a aquel drama confuso del "risorgimento" torrentes de aventuras que se suceden del 1830 al 1870, en que personajes de

toda grandeza alternan con forajidos de la peor especie?

El viento de la revolución atiza los incendios preparados por las sociedades secretas, en las capitales de aquella colección de pequeños ricos y principados.

Las grandes potencias de Europa acuden, intervienen, intrigan con sus soldados o sus diplomáticos: las unas, para contener el fuego que a todos amenaza; las otras, para agrandar la hoguera.

El mundo asiste a fenómenos extraños y contradictorios. La demagogia y la traición hallanse hasta en el corazón de los reyes. El ateísmo y la apostasía, hasta en el cáliz de los sacerdotes.

Entre Roma, capital de los estados pontificios y del universo católico, y Turín, capital del reino de Cerdeña y foco de las conspiraciones, la lanzadera de los carbonarios teje la cuerda con que va a ahorcar al último Papa por la mano del último rey.

Y entre Roma y Turín, va a pasar la vida entera Don Bosco, el hombre suscitado por Dios para reconstruir su templo en el corazón de la niñez abandonada, y para demostrar que la ardiente adhesión al Papa no es incompatible con la más decidida italianidad.

En Turín va a conocer y a tratar a los más implacables enemigos del Pontificado. Ellos, so color de patriotismo y de democracia, intentarán enrolarlo en sus filas, como han enrolado a otros sacerdotes; y no lo conseguirán, porque Don Bosco une la candidez de la paloma a la prudencia de la serpiente.

Lo perseguirán, pero no lo derrotarán, y acabarán por respetarlo con su inexpugnabile doctrina, y él, unas veces con su simplicidad de apóstol, otras con su habilidad de diplomático, conjurará muchas injusticias y servirá de mensajero privado del Papa ante el Rey excomulgado.

Ahora, para nuestros oídos, son cosas arcaicas la masonería con sus Logias y los carbonarios con sus Ventas.

La ruda escoba del Socialismo, menos romántico y más conforme a las realidades, barrió de la historia contemporánea el nombre y la cosa. Y si algo sobrevivía, en los años de la Gran Guerra todo se ha sumergido en la saturnal del comunismo.

Esos son los modernos instrumentos

para combatir a los reyes y a los pas

Mas no se recorre la historia de este tiempo en Italia, sin descubrir a cada vuelta del camino la acción de las ciudades secretas, la ley injusta, el fletí corruptor, el crimen misterioso, el veneno y el puñal.

La masonería había acabado por ser una Sociedad de aristócratas, damas, caballeros, más preocupados de sus intereses que de la política o de la religión. Y aparecieron los carbonarios, más teriosos y más eficaces y, en pocas palabras, sus Ventas cubrieron Italia y se extendieron al extranjero.

Los masones, para no ser del todo suplantados, aprovecharon el momento que aquellos impriman a los puñales y participaron en su política.

El programa de las Sociedades secretas era éste:

1.º Obtener que los reyes y príncipes que entonces gobernaban, dieran a los pueblos una Constitución.

2.º Hacer de Italia una sola nación dependiente.

Había, en verdad, un tercer punto, pero lo guardaban más teriosamente, el secreto de la Venta suprema, la mayor autoridad de los carbonarios.

En un país católico, habría sido denegarse a la impotencia declarar el tratado que el tercer punto del programa era "destruir el Pontificado, para cristianizar al mundo".

Convenía primero atraer a las masas con la promesa de quitar su poder a los reyes absolutos para entregárselo al pueblo soberano.

Esto halagaba inmensamente a los pueblos cansados de las guerras napoleónicas. Un rey atado por una Constitución, sería un rehén para conservar la paz.

Y si, por ventura, se lograba traer la faz de la tierra la raza ambiciosa de los reyes, y se establecía una República en cada nación; ¡oh entonces la paz sería eterna, y segura la felicidad de los pueblos.

No es extraño que estas ideas se propagaran como un sabroso maná en aquellos tiempos.

Nadie pone en duda la buena fe de los apóstoles de la democracia.

Ahora los pueblos son más escocidos



**Detener la tos**

no es suficiente

**HAY QUE CURAR la causa !!**

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-creosota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adaptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

**JARABE FAMEL**  
PRECIO P<sup>tas</sup> 6<sup>30</sup> IMP. COMPR.

**NECESITAMOS DINERO**

LIQUIDAMOS con rapidez formidable, grandes cantidades de Medias, Calcetines, Sueters, Pullovers, Trajes, Peleles y Vestidos de niños y géneros Interiores para Señoras y Caballeros.

Todos los Artículos a precios más bajos que su coste. Habrá 5000 pares de Medias seda natural y artificial y 10.000 pares Calcetines de hilo, seda, algodón y lana, a precios sumamente fantásticos por su baratura.

LANAS para LABORES: efectiva el Alza general de 30 por 100 del artículo para la próxima temporada, esta casa venderá sus existencias hasta Abril, a los mismos precios que vende hoy.

Además todo comprador de géneros de LANA, se le regalarán pastillas de «PARADICLOR» para preservar los de la polilla.

¡OCASION! ¡OCASION!

**“La Saldadora,”**

Brossa, 16

**Persianas económicas**

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

JORJE MESTRE

Despacho y taller: Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25.

**SON QUINT**

Próxima inauguración de las CUEVAS DEL PILAR Solares y chalets a plazos y contado. — J. Ventayol. — Alejandro Rosselló, 121 Teléfono 1313 — PALMA

**Se venden**

HERMOSO TERRENO AL BORDE DEL MAR plantado de pinos — 10 km. de Palma Para informes dirigirse a “Oasis”, Terreno, Plaza Gomila, 5.

**Dibujos**

Se hacen para toda clase de bordados. Tierra Santa, 9. (entresuelo).

**Certificados Penales**

nacimiento, defunción, vecindad, buena conducta, última voluntad, libre sanción para Chófers, de estudios académicos, etc Tramita con urgencia

AGENCIA OLIVER. — San Jaime, 9

**Muebles**

Comedores y Dormitorios de varios estilos a precios de fábrica. Talleres Plaza de Toros vieja 7.

**Comerciantes, industriales**

Talonnarios de factura y pago de semanales; Libros de contabilidad, de jornales, de venta, etc. etc.; Impresos de Alta y Baja de Contribución. Papelería “La Esperanza” Sindicato, 98

**Obras de D. Miguel Maura, Pbro.**

Armonías entre la Vida Temporal y la Vida Eucarística de Ntro. Sr. Jesucristo. — Sermones. — I Cuarentenas. — II Pascueros. — Pensamientos

**Calados**

Se hacen a Blusas y vestidos “Especialidad en mantos” Calle SINTAS, 6

**Da gusto el hacer la cocina.**

Con la ayuda de los cubitos de Caldo Maggi la cocina se hace mas pronto y facilmente. Usado como base para sopas o salsas, así como al ser tomado solo, siempre sorprende el Caldo Maggi por su sabor delicioso y rico, lo que prueba que únicamente las mejores materias primas han sido empleadas para la elaboración del Caldo Maggi.

**CALDO MAGGI**  
LA MARCA DE CALIDAD

**FLY-TOX**

insecticida líquido ★ Lata azul

**El regalo que conviene a todos es un “KODAK”**

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un “Kodak” sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

**G. PACHECO - Jaime II, 2**

**Centro de Anuncios**

**M. Serra y Bennasar**

Exclusiva para anuncios, reclamos, comantarios, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

**Vinos de mesa Oliver**

Sacristía de San Jaime, 3. Sucursal: Merced, 8. Servicio a domicilio.

**Vendo Peugeot**

de dos plazas en perfecto estado a precio conveniente. Verdadera ganga. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

**PAPELERIA LA ESPERANZA**

Lápices - Plumas - Mapas - Estilográficas - Escritorios - Cajas - Sobres - Hojas - Plantas - Tarjetas - Recordatorios - Primeras Comunion - Plumas - Fichas - Lápices de colores - Escuadras - Compases - Libros cruzados - Cartulinas para dibujo y pintura - Etc.

Calle Sindicato núm. 98

Crónica semanal de arte

El pintor Manuel Colmeiro

Pródiga ha sido siempre Galicia en hombres de corazón y de talento; pródiga en poetas, pródiga en literatos, pródiga en artistas plásticos.

Todos llevan prendido en la retina el aire perfumado de sus rías, la gracia bucólica de los valles del Pas, el misterioso "encantiño" de sus típicas alquerías, y en el alma muy hondo a lo lejos, en el recodo de una verde montaña por la que trepan los senderos.

Así es el arte de Colmeiro, como esta Galicia dulce y triste, incomparablemente bella y plástica, que sueña leyendas en los grabados de Castro-Gil y palpa creencias populares en los poemas de Rosalía de Castro.

Manuel Colmeiro expone actualmente varias obras suyas en el Centro Galleguista de Orense, trece dibujos que son trece muestras del arte vigoroso, algo definitivo y por demás interesante.

Ha organizado la Exposición la gran revista de cultura galaica "N O S", bien conocida de cuantos se interesan por el Renacimiento de las letras y las artes regionales. No hay para qué decir que dicha exposición está obteniendo un éxito rotundo de público y de críticas.

Manuel Colmeiro es una de las cumbres más sólidas del arte gallego. Entre los pintores de moderna escuela, Colmeiro es un vanguardista consciente que viene de regreso de muchos "ismos".

Pero Colmeiro no es un "snob" de la pintura que deforma los seres y las cosas, sino un artista ingenuo y veraz que expresa sus sentires y sus impresiones con la dulce naturalidad de un Millet.

Sin exceso de intelectualismo cerebral Colmeiro aboceta, esboza, estiliza y simplifica los asuntos plásticos del agro gallego que le es tan querido y familiar.

Las obras de Manuel Colmeiro, a primera vista y para el ojo poco inteligente, dan la vaga impresión de ensayos sin terminar. Pero la mirada técnica ve enseguida el vigor de las figuras, el calor de la humanidad de sus ambientes campesinos, aunque unos y otros estén a veces esfumados en el lienzo o en el papel.

Manuel Colmeiro es, sin duda alguna, una de las cumbres más luminosas del arte gallego y un positivo valor de la pintura moderna contemporánea.

José SANZ y DIAZ (Prohibida la reproducción.)

Desde Nueva York

Un ensayo de turismo español

Un grupo de cuarenta turistas españoles de distintas regiones acaba de visitar Nueva York a bordo del magnífico trasatlántico "Marqués de Comillas", y después de permanecer cuatro días dedicados a conocer lo más importante de esta ciudad inmensa emprendió viaje de regreso a la Madre Patria.

Organizado con el más detallado estudio por los directores de la Compañía Trasatlántica ese ensayo de turismo español a varios puertos americanos se ha realizado en las mejores condiciones de tiempo desde la salida del puerto de Barcelona hasta su llegada al de Nueva York, a fines del mes de Febrero.

La llegada de los cuarenta turistas coincidió con la nevada más copiosa que ha caído sobre Nueva York desde 1875; pero a pesar de la nieve los turistas, gracias a las preparaciones hechas para que sin pérdida de tiempo pudieran visitar la ciudad, se distribuyeron en alegres grupos en busca de los lugares más pintorescos y de interés para ellos.

El mismo día de la llegada asistieron a la función del Radio Music Hall, el mayor teatro del mundo y en donde se presentan los escenarios más complicados y maravillosos, de los cuales no se tiene idea en ninguna otra parte.

agua, al lado del Canadá, están heladas fingiendo los más fantásticos sueños y las más caprichosas figuras.

En nuestras conversaciones con los turistas nos refirieron las imborrables impresiones que habían recibido en todas partes y los agasajos que se prepararon en su obsequio en los puertos, haciendo notar, entre otros, el calor de ausencia y fraternidad que notaron en San Juan de Puerto Rico, en donde la bandera de las estrellas y de las franjas y el poderío de la Nación que ha sustituido a la soberanía secular española, no ha logrado después de 34 años debilitar el hondo amor que por España se mantiene latente y visible en las entrañas del pueblo de Puerto Rico.

El éxito ha coronado el ensayo, y es de desear que la Compañía Trasatlántica repita este crucero turístico con el cual se ha levantado un poderoso interés por España y sus intereses en varios puertos americanos. Con la proximidad de los meses de primavera y verano sería mayor el número de turistas, y esto contribuiría también a resucitar el moribundo o extinto turismo norteamericano en España contra el cual, por muchas razones, conspiran con completo resultado los otros turismos europeos.

El esfuerzo hecho por la Compañía Trasatlántica es digno de toda alabanza y aliento, pero debe tener también el poderoso auxilio del Gobierno hasta el límite máximo de su entusiasmo y poder.

Marcial ROSSELL New York, Marzo de 1934. (Prohibida la reproducción.)

Devocionarios y Recordatorios DE PRIMERA COMUNION GRAN SURTIDO Librería La Esperanza, Sindicato, 97

Otras informaciones

La Santa Casa de Nazaret

Centro de Caridad para socorrer a las religiosas de clausura papel pobres Centro de Palma: dona Emilia Asín de Fanlo (Julián Alvarez, 1, pral.); don Miguel Borrás (San Jaime, 51); y Rdo. don Francisco Fluxá (Capellán del Convento de Santa Clara), admiten donativos.

Por las Conferencias de San Vicente de Paúl, 4 pesetas.

Por las necesidades de varios pobres, 4 D. I. B. (militar), 5.

Una familia, por su difunta hermana Antonia, 50.

Sufragio y por una vocación sacerdotal, P. Campos, 10.

Del obrero Antonio Sastre, 2. Un coronel retirado, 50.

Uno por ciento de una adquisición, 5 Pidiendo caridad y ayuda, 5.

En Febrero la obra recaudó en total, 8.400'45 pesetas, que fué totalmente distribuido entre comunidades de Clausura Papal pobres de toda España.

Este mes han sido socorridas las Religiosas Capuchinas de Palma por la obra de "La Santa Casa de Nazaret".

A las oraciones de las monjitas clausuradas han sido encomendadas de modo expreso doña Antonia Pujadas (q. e. p. d.) de Mallorca.

Socorramos a medida de nuestras posibilidades a las monjitas pobres, que ellas rogarán y satisfarán por nuestras obligaciones y por nuestros difuntos queridos.

¡Católicos mallorquines! no las olvidéis.

Centro de Palma Fiesta de San José de 1934.

DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES

Anoche salió, para Mahón, la motonave "Ciudad de Alicante", conduciendo a su bordo 35 pasajeros.

También salió anoche el vapor "Rey Jaime I", para Barcelona; embarcaron 79 pasajeros.

Ayer fueron despachados: para Puerto Colom, el velero "Carmelita", para Ibiza, el pallebot "Rafael Verdera"; para Barcelona, el "Estela"; para Roquetes, el "Cala Fornells", y para Málaga, el "Cala Tuñet". Todos ellos con carga general.

Procedente de la ciudad condal ha llegado esta mañana la motonave "Ciudad de Palma", con 163 pasajeros.

Igualmente ha llegado hoy, de Ibiza, el velero "Antonietta"; con efectos.

Studia

Hemos recibido el número de "Studia", correspondiente al corriente mes de Marzo.

He aquí el interesante sumario que publica: Gabriel Estelrich, Pbro. "De mis recuerdos".

Mateo Zaforteza Musoles. "De Re Agraria". Fr. Martín de Jesús María, C. D. "San Juan de la Cruz".

Antoni Veny, Pre. "Vers l'ideal ascético" "Página apologética". Cires "Notas". Antonio Sancho, Fbro. "Bibliografía".

BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio colegiado don Rafael Pumar).

BOLSA DE MADRID

(22 de Marzo)

Table with 3 columns: Instrument, Price, and Date. Includes items like Exterior 4%, Interior 4%, Amortizable 5% 1920, etc.

BOLSA DE BARCELONA

(22 de Marzo)

Table with 3 columns: Instrument, Price, and Date. Includes items like Nortés, Alicantes, Chade, Rif, etc.

La «E. A. J. 13. — Radio Mallorca»

PROGRAMA PARA HOY

Emisión de sobremesa

A las 13. — Apertura de la Estación. Discos solicitados.

A las 13'30. — El Cuarteto Radio Mallorca interpretará:

Nocturno — Chopin. Majyar (Zardas). — Michielis.

Walleiris. — Wagner. Asturias. — Albéniz.

Berceuse Arabe. — Chaminado Pastoral. — Scarlatti.

De 14'30 a 15.—Discos selectos. EMISION DE LA NOCHE

A las 20'30.—Apertura de la Estación.— Boletín meteorológico. — Lonja de Contratación. — Discos selectos y solicitados.

A las 22'15. — Concierto por la orquesta "Hispania", dirigida por don Bar

tolomé Calatayud, obsequio de la Casa Cabot a sus favorecedores.

Interpretará: En la reja (serenata). — Gallastegui.

El chaleco blanco selección. Chueca. L'Arlésienne (Entreacto). — Bizet.

Marcha militar. — Schubert. Lluvia de diamantes (valeses). — Wald

tenfel. Ximbomba y Copeo de Sineu. — Pol.

FIJESE

Para buenos retratos de Comunión

Rul-lán

Palacio, 10-12 Teléfono 2074

El metge Sureda i Blanes ha trasladat el seu consultori al carrer de Chopín, 48 (fiscal de la Rambla).

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). Includes an image of a bottle and text describing its benefits for stomach and intestinal issues.

Los obreros elogian la actuación de Hitler, en contra de paro forzoso

Berlín. — Las organizaciones obreras dependientes del partido nacionalsocialista, han publicado un manifiesto dictado en tonos de gran patriotismo poniendo de relieve la gran importancia del discurso que debe pronunciar el "Fuhrer".

Este manifiesto pone de relieve la eficacia del régimen "nazi" que "promueve al país extirpar la epidemia del paro forzoso, y lo está consiguiendo, como demuestra el magno plan de incremento del mercado del trabajo, que ha organizado el Gobierno y que será puesto por el canciller".

Se invita a todos los obreros a escuchar atentamente las palabras de Hitler cuando en ellas la palabra veraz de un hombre que quiere verdaderamente criticarse por ellos, "contrariamente a los antiguos jefes políticos que únicamente miraban de labrarse una posición y abandonaban a los obreros en los momentos difíciles, particulares y colectivos".

Finalmente, hace un llamamiento a todos los obreros alemanes, para que se incorporen de una manera definitiva al movimiento nacional-socialista.

Cómo castigan los soviets las catástrofes ferroviarias

Moscú. — Ha terminado la vista del proceso seguido contra varios ingenieros y obreros, acusados de ser responsables de la catástrofe ferroviaria ocurrida el día 4 del corriente, de la que resultaron 52 heridos.

Ese trágico accidente, fué el choque de un tren de pasajeros con otro de mercancías.

Un ingeniero y un maquinista han sido condenados a trabajos forzados; y otros tres acusados a penas de prisión, que oscilan entre 3 y 5 años.

Servicios de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes a las 7 horas.

De Palma a Valencia. Domingos a las 10 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, Viernes a las 7 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles a las 12 horas. De Ibiza a las 23 horas.

De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 10 horas.

De Palma a Ciudadela. Martes, a las 10 horas.

De Alicante a Ibiza y Palma. Sale los Domingos: de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a las 24 horas.

De Palma a Ibiza y Alicante. Sale los Viernes: de Palma, a las 12; y de Ibiza a las 21.

De Palma a Mahón. Jueves a las 20 horas.

De Mahón a Palma. Viernes a las 20 horas.

De Ciudadela a Alcudia. Domingos, a las 10 horas.

De Alcudia a Ciudadela. Lunes a las 6 horas.

De Mahón a Alcudia. Domingo, a las 10 horas.

De Alcudia a Mahón. Lunes, a las 6 horas.

De Alcudia a Mahón. Domingos, a las 6 horas.

De Palma a Cabrera. Martes a las 7 horas y Viernes a las 7 horas.

De Cabrera a Palma. Martes, a las 14 horas y Viernes, a las 14 horas.

De Formentera a Ibiza. Lunes, a las 12 horas. Martes, a las 12 horas. Viernes a las 12 horas.

De Ibiza a Formentera. Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 horas.

De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas.

De Barcelona a Mahón. Miércoles a las 18 horas. Jueves, las 18 horas.

De Mahón a Barcelona. Martes, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Alcudia y Mahón. Domingos, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas.

De Ibiza a Barcelona. Martes, a las 17 horas.

De Mahón a Alcudia y Barcelona. Domingos, a las 9 horas. De Alcudia, a las 9 horas.

Pianos de alquiler

Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la antigua "Casa Banquet", Colón, 56.